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Engedékenységre 
kényszerülnek a íranciák 

Hitler olaszországi és magyarországi utja 

HLondon, január 18. 
Minden jel arra mutat, hogy a óváté- 

teli kérdésben. hamarosan erőteljes fordu. 
lat várható, amit az angol politika készi- 
tett elő s valószinüleg érvényesiteni is 
fogz. 
Az Econonnia cimü igen tekintélyes an- 

ol közgazdasági lap arról számol be, 
ogy az angol kormány az elmérgesedés 

előtt álló jóvátételi kérdés kielégitő ren- 
dezésére uj formát talált, amit már ja- 
vaslattá is clolgozott ki. Az angol kuülügy- 
minisztérium a javaslatot közölte a lon- 
doni párisi követtel, aki nyomban tudo- 
mására hozta azt Lapal francia miniszter- 
elnöknek. Szóval a francia kormány je- 
len pillanatban már tisztában van azzal, 
hogy Anglia milyen értelemben hajlan- 

a Z 

dó hozzájárulni a jóvátételi kérdés olyan 
megoldásához, amely a német érdekek 
szemelőtt tartásával Franciaország szem- 
pontjaiból is elfogadható helyzetet 
remt. 

Az uj angol javaslat rövid lényege az, 
ogy a jóvátételeket az egész ponalon 

te- 

törölmi kell, ezzel szemben azonban az 
Amerikápal szemben fennálló háborus 
adósságokat ne egyedül Franciaország 
viselje, hanem az összes érdekelt euró- 
pai országok. 

Ez a megoldás Németországot és Fran- 
ciaországot egyaránt kielégitheti, más- 
részt Amerika szempontjából 1s elfogad- 

Franciaország lassan meghátrál 

Nem lehetetlen, hogy az angol javaslat 
atása érzik már is Pársban. A hivatalos 

körök megnyilatkozásai és az ezek nyo- 
mán keletkezett sajtókórus azt arulják 
el, hogy 
a francia kormány kénytelen meghát- 
rálni a német állásfoglalás előtt és 
hajlandónak mutatkozik a komoly en- 
sgedményekre. 
gyelőre természetesen nem beszélhet 
még a jóvátételek törléséről s tovább sür- 
geti a jóvátételi konferencia elhalasztá- 
sát is, de már elfogad olyan közvetitő 
lormákat, amelyek mellett Németország 
élekzethez juthat s egyben komolyan 
szó lehet a hadisarc kérdések végleges 
rendezéséről is. 
A félhivatalosnak tekinthető Érancia 

sajtó értesülései szerint 
a francia kormány kérni fogja a lau- sannei konferencia öt-hat hónappal pa- r ló elhalasztását. 

lekintettel azonban arra, hogy az elha- 
kozlással egyidejüleg bizonyos sürgős 

rdéseket föltétlenül el kell intézni, töb- Dek között a német moratórium kétdését 
hogy január 25-én 

sanneban összeüljön a konferencia, a 
mely 4-5 napi 
öeyek elintézése 
é végleges rendezését elhalasztja, illet- 
pa a iyátételi konferenciát öt-hai hónap- eik elnapolja. yanakko a konferen- 
nel résztvevő államok közösen intézze- 
hábogyzéket az Egyesült Államokhoz a 
vorus adósságok rendezésének az ügyé- apcsolatban. 

gy irnak a francia lapok. Valószinü- 
ne : i 

z . 

ze látszik, hogy az Amerikához inté- 
teldő jegyzék már a londoni javaslat ér- 

en készül el. 
ko a 4bserver figyelmezteti a francia 
rendayt, hogy az amerikai közvélemény 
olya ivüli idegességgel figyel minden 
a dan jeleneéget, amelyből a háborus 
vetel ágok elengedésére, vagy ennek kö- 

ésére következtethet. A francia kor- 

tanácskozás és a siirgős 
után a jóvátételi kér- 

El 

ménynat nem szabad ezt figyelmen ki- 
vül hagynia, amikor a jóvátételi kérdés- 
sel e lényegileg összefüggő probléma ren- 
dezésére gondol. 

Mussolini szózata 

London, január 18. 
A Sunday Dispatch cimü angol lap 

nagy cikket közöl Mussolini tollából 
Mussolini a gazdasági válság lekizdésé. 
ről ir. Szerinte a világválság elérte azt 
a pontot, amikor a sürgős és hathatós 
orvoslás már nem várathat tovább magá- 
ra. A magas vámfalak, a háborus adós- 
ságok és a jóvátétel kényszerzubbonyba 
zárták a ilágketeekedelmet. Franciaor- 
szág és Amerika a világ aranykészletének 

A Times legfrissebb számának jelen- 
tése szerint a lausannei konferencia el- 
halasztásának gondolata az angol politi- 
kai életben is hóditani kezd. Valószinü, 
hogy ez a hirtelen irányváltozás azza' az 
uj javaslattal van összefüggésben, amit 
az angol kormány dolgozott ki s inut a 
legujabb jelentések szerint MacDonald 
már hivatalos formában is eljuttatott Ta- 
val francia miniszterelnökhöz. Erről az 

alapokra fektetni a jóvátételi kérdés el- 
intézésének nehéz probiemájat 'öntebb 
már megemlékeztünk 

Times egyébként más okokat. vagy 
inkább ürügyeket is lát a jóvátételi kon- 
ferencia elhalasztására. Franciaország 
parlamenti választások előtt áll, Német- 
ország pedig elnökválasztás előtt. Mind- 
két politikai aktus olyan eltolódásokat 
hozhat a két legközvetlenebbül érdekelt 
ország belső életében, hogy az eredmé- 
nyek bevárása hasznos és indokoltnak 

uj javaslatról, amely hivatsa volna " 

75 százaléka felett rendelkezik. A keres- 
kedelmi szerződések értéktelenekké vál- 
tak s hamarosan az egész világ felett 
dulni fog a gazdasági háboru. Ezt nem 
szabad megengedni. 
Végül megállapitja Mussolini, hogy a 

világ államférfiainak kell összeülni s 
megegyezni őszintén és szépen, hogy vé- 
get lehessen vetni a gazdasági háboru- 
nak. Különösen az aranykérdést kell eür- 
gősen elintézni, mert a gazdasági válság 
megoldhatatlan, amig Franciaország áés 
Amerika aranymonopoliumot élveznek. 
Le kell rombolni az összes pámhatárokat. 
hogy a világkereskedelem fellendülhessen 
és az államok áruban is tel jesithessék fi- 
zetéseiket. 

A jóvátétel politikai zsarolás 
látszk. 
A hivatalos angol álláspont, amelynek 

világosan közvetitő célzata van, nem je- 
lenti azt, mintha az angol közvélemény a 
jóvátételi kérdés lényegére vonatkozólag 
mogváltoztatta volna álláspontját. Be- 
szédes dokumentum erre Sir Ernest neves 
polit kusnak legutóbbi nyilatkozata, a 
melyben 

a jóvátételt közönséges politikai zsaro- 
lásnak minősiti. 

Évekig konferenciáztak ebben a kérdés- 
n, - mondja Sir Ernest, - s ezek a 

konferenciák tulajdonképpen nem szol- 
gáltak egyebet, mint ostoba politikusok 
presztizspédelmét. most még mindig 
folytatni akarják ezt a piszmogást, nem 
törődve azzal, hogy esetleg végleges rom- 
lásba kergetik Európát, sőt az egész vi- 
lágot. 

Sir Ernest nyilatkozata politikai kö- 
rökben erős feltünési keltett. 

Herriot sem hallóat 
Az angol politikus erőteljes nyilatko- 

zatával szemben azonban ott áll francia 
részről Herriot volt franca miniszterel- 
nök hasonlóan erőteljes nyilatkozata,. - 
Herriot ismételten kijelenti, hogy 
sem a francia, sem az európai közpéle- 
mény nem bocsáthatja meg Brüning 
vakmerő fellépését. 

Franciaország nem mondhat le a jóváté- 
teli fizetésekről, mert ezzel értéktelenné 
teszi mindazokat az eredményeket, ami- 
ket a világháboruban véráldozat árán 
szerzett meg. Brüning nem tett jó szolgá- 
latot a kibékülés szellemének. Ilyen ala- 
pon nem lehet kibékülésről szó, hiszen, 
ha a német követelés eredményes lesz, 
a békeszerződések papirrongyokká vál- 
tak. Franciaország semmilyen körülmé- 
nyek között nem hátrálhat meg. 

francia nép, - folytatja Herriot -, 
es bizonyitékát adta kibékülési szán- 

dékának akkor, amikor a Rajna-vidéket 
idő előtt kiüritette. Ezért a. nemeslelkü- 
ségéért most köszönet helyett inzultusban 
részesült Németország részéről. 

HIILER MAGYARORSZÁGON 
KERESZTÜL RÓMAÁBA 
KÉSZÜL 

A berlini lapok rendkivül érdekes hirt 
közölnek. Értesülésük szerint a nemzeti 
szociálisták vezére, Hitler, utlevelet vál- 
tott. Rómába készül, ahol Mussolin vel 
találkozik. 

Hitler utlepele Magyarországra is szól, 
amiből arra következtetnek, hogy utjá- 
ban Magyarországot is meglátogatni 
készül. 
Növeli a hir érdekességét az is, hogy 
itler olaszországi utjában Epo tábor- 

nok, a szélső jobboldali pártok kiszemelt 
elnökjelöltje is kisérni fogja. fén 

aa nA Aaa aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ica külütuminiszter utazása 
öször Prágában, majd Párisban, végül 
Geniben folyiai ianácskozásokat 

Bukarest, január 18. 
. .1.. 

Ghica román külügyminiszter vasár- 
nap délután öt órakor elutazott Prága fe- 

bu- lé. Kiséretében ment Künz-Jizersky 
karesti csehszlovák követ is. Ghica há- 
rom napig marad Prágában, ahol kimeri- 
tő tárgyalásokat folytat Benes külügy- 
miniszterrel. 

A prágai tárgyalások befejezése után a 
román külügyminiszter Párisba utazik, 
majd innen megy tovább a montreuxi 
kisantant konferenciára. Ennek a befeje- 
zése után viszont Genfbe utazik, ahol a 
leszerelési konferencián képviseli Romá- 
niát. Távollétében a külügyminiszteri he- 
lyettes Jorga miniszterelnök lesz. 

15. szám 
XXXVIII. évtolyam 

A NAGY POLITIKA 

Egy - kettő helyett 
Nagyon kellemetlen a beláthatatlan tömeg. 

Szorongó érzés fogja el az embert, mikor ve- 

le szemben olyan tömegek állanak, amelyek 

fekete masszaként hullámzanak és a szemnek 

végtelenek. Még akkor is kellemetlen, ha a 

tömeg barátságos és szimpatizálóan tüntető, 

hát még mennyire ijesztő, mikor ez a „be- 

láthatatlan tömeg" fenyegetődzik. A legdes- 

truktivabb ujság sem állithatja, hogy a hét 

elején azért mondott le Laval, mert annak a 

tömegnek hatása alatt állott, amely a francia 

parlament keddi ülése alatt a parlamenti te- 

ret elöntötte. Azért sem mondott le, mert Chi- 

appe párisi rendőrprefektus egyetlen delután 

alatt 3000 francia munkanélkülit vétetett őri- 

zetbe, de mindenki érzi, és Laval leginkább, 

hogy ma már Párisban is vannak tömegek. 

amelyek, ha összeverődnek, nem éljeneznek 

Sőtl! 
Franciaország eddig még nem tudia, mi a 

tömeg. Száz ember, ha valahol összeszaladt, 

már tömegnek tartották. De száz ember is 
csak ritkán verődött össze. Párisban az em- 
berek eddig dolgoztak és igy nem értek rá 

összeverődnii Most, vasárnap, verődött elő- 

ször össze a Tömeg. Beláthatatlan tömegek 
öntötték el a tereket és utcákat, hogy a há- 
boru mellet tüntessenek. Brüning arcátlanul 
merész! - mondotta a nacionálista tömeg. 
Erre az arcátlanságra válaszolni kell: „éljen 
a háborul" 

És negyvennyolc órával később a parlament 
előtt verődölt ismét össze a tömeg Ugyan- 
annyide nem ugyanaz a tömeg. Ez a tömeg 
ugy találta, hogy a Laval merészsége arcát- 
lan és lehurrogta a háborut és megéljenezte 

a munkát, amely nincs. 
A szinben elkülönült, de hangban és meny- 

nyiségben egyaránt „beláthatatlann tömeg 
minden bizonnyal meggondolkoztatta Lavalt. 
Nem azért mondott le, mert tüntettek ellene, 
de azért tüntettek ellene, hogy lemendjon. 
Laval pompás koponya és ravasz politikus. 
Negyvennyole órának hangulatváltezására 

olyképpen válaszolt, hogy negyvennyolc orá- 
ra megbukott. 
Az utolsó héten egyedül Párisban tizenöt- 

ezerrel szaporodott a nyilvántartott munka- 
nélküliek száma és ma már erősen közeledik 
a százötvenezer lélek felé. Franciaország ma- 
ga tul van a negyedmilliós számon Ez a 
szám még igazán kicsi, de viszonyitotran ha- 
talmas. Ausztriában, amely tiz esztendeje 
küzködik és vergődik, 274 ezer ember mun- 
kanélkülii Franciaország junius elseje óla 
már egy negyedmillió munkanélkülit produ- 
kált. 
Vannak tüdőbajok, amelyek az embert csak 

évtizedek alatt végzik ki Vannak olyan vi- 
rulenciájuak, amelyek vele hónapok alatt vé- 
geznek. 
A franciaországi munkanélküliség galop- 

pierender' munkanélküliség. 

Tegnap még hire-pora sem volt, ma már a 
parlament előtt orditó tömeg „Bbeláthatat- 
lan. 
És ennek a francia munkanélküliségnek 

külön érdekessége, hogy a legutolss. Nincs 
több és nem is lesz több. Csak Franciaország 
birta még eddig, hogy embereinek és polgá- 
rainak kezébe kenyeret adjon. Most már ő 
sem birja. 
Dr. Hans Busmann még a tavaly nyáron 

megállapitotta, hogy a világszerte fejlődó és 
elhatalmasodó munkanélküliséget nem lehet 
lefékezni. Minden kisérlet nevetséges próbál- 
kozás és minden „elért' eredmény optikai 
csalódás. Busmann dr. különösen a munká- 
ban maradottak helyzetét vizsgálta és meg- 
állapitotta, hogy a dolgozó ember egyre csap- 
anó keresete mellett ma már önmagát is alig 

tudja eltartani, nem lehet tehát tőle megkö- 
vetelni, hogy magán és családján felül még a 
munkanélkülieket is eltartsa. Mert minden- 
hol, ahol a munkanélküliek segélyt kapnak, 
tulajdonképpen nem történik egyéb, minthogy 
a munkában maradt munkás fizeti és ellátja 
azokat a társait, akik munkanélkül tengőd- 
nek. A munkanélküli segélyt is adóból fizetik 
és az adót csakis a munkában maradt dol- 
gozó ember fizeti. Minden dolgozó embernek 
tehát nemcsak a maga megélhetését, a csa- 
ládjáét, hanem még munkanélküli társa meg- 
élhetéset is meg kell keresnie, ami nevetsé- 
ges erőlködés ugyanakkor, amikor más oldal- 
ról a gazdaság-politika arra törekszik, hogy 
a termelés értékeit olcsóbbá tegye és igy el- 



tősorban arra törekszik, hogy keveseb5 mun- 

ibért fizessen. 

A mai viszonyok között tehát egynek ket- 

5 helyett kellene keresni és a mai viszonyok 

lyanok, hogy egy legfeljebb csak egy fél 

mbernek kijáró és egy fél embert megillető 

»orciót tud kiverekedni. 

Busmann kimutatja, hogy éppen ezért egész 

övid időn belül az emberiség szociális réte- 

zeződése két osztályra szakad és ez a réte- 

ikai, társadalmi és általában a világnézeti 

pártok és osztályok és az emberiségből kisza- 

ad egyfelől a dolgozók osztálya, másfelől a 

nunkátlanok hada. Az emberiség egyik és 

ralószinüleg kisebbik osztálya, a dolgozók 

terege lesz, mig a másik a munkátlanság nyo- 

noruságában küzködő éhesek csapata. Az 
nralkodó osztály a munkában lévők lesznek, 
kiknek minden erejük abban merül ki, hogy 

a munkátlanságban szenvedő és lázongó élet- 
ukarattól fütött feltörekvő osztályt lenyom- 
ják és lenn fékentartsák. 

Eddig e teóriával szemben azt vetették el- 
en, hogy no lám: sem Amerika, sem Francia- 
ország nem érzi a munkanélküliség kinját. A 
gazdag országok, a forgó és tevékenykedő tő- 
ke tud munkaalkalmakat teremteni. 
Kedd óta, a francia parlament előtti térsé- 

gen lefolyt tüntetés óta, a Párisban először 
megjelent „beláthatatlan" tömeg premierje 
óta a teóriának lett igaza. 

E percben Laval a kérdést még elintézte 
olyképpen, hogy negyvennyolc órára meg- 
buktatta magát. Legközelebb a negyvennyolc 
óra kevés lesz. ; 
Kedden még Chiappe rendőrprefektus le- 

gényei „megtisztitották" a teret, Washington- 
ban néhány héttel ezelőt Hurley hadügymi- 
niszter teljes lovasságát és könnyfakasztó 
gránátokkal felszerelt tüzérségét mozgósitot- 
ta, mert felvonultak a munkanélküliek. 
Lausanneban még a német jóvátétel kérdé- 

sét sem akarja a francia arany-imperializmus 
megoldani, ugyanakkor, amikor már itt az uj 
kérdés: az aktivitásba lépett munkanélküli- 
ség megfejthetetlen keresztrejtvénye. A hiva- 
talos politika mindig az élet mögött kullog. 
Egyszer megjárja, mert az élet elébevág és 
fittyet hány azokra a politikai szépségflastro- 
mokra, amelyekről egyre inkább kibizonyoso- 
dik, hogy tényleg csak szépségflastromok. 

(h.) 

.. 

A magyar kormány nem vál- 
toztatja meg álláspontját 

a munkanélküliség kérdésében 

Budapest, január 18. 

CGCróf Károlyi Gyula miniszterelnök va- 
sárnap fogadta a szociáldemokrata mun- 
kásság képviselőit, akikkel közölte a 
kormány válaszát a 
gérdésében előterjesztett kivánságokra 
vonatkozólag. A miniszterelnök hangsu- 
tyozta, hogy a kormány nem változtatja 
meg eddigi álláspontját a munkanélküli- 
ek támogatása kérdésében, hajlandó 
azonban továbbra is különböző segélyak- 
zciókat lefolytatni. A kormány mindenkor 
tekintetbe fogja venni a konkrét pana- 
szokat és igyekszik azokat orvosolni. 

Két uj miniszter 
a kormányban 

Bukarest, január 18. 
A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
Vladimir Cristi besszarábiai politikust 
tárcanélküli miniszterré nevezték ki. Az 
uj minisztert Rascanu generális, Bessza- 
rábia eddigi minisztere mellé delegálta a 
kormány és igy Besszarábia élén a mai 
naptól kezdve két miniszter vezeti e tar- 
tomány ügyeit. Megirtuk, hogy Besszará- 
biában pán-besszaráb mozgalom vette 
kezdetét, amelyben pártállásra való te- 
kintettel az összes besszarábiai vezetőfér- 
fiak helyet foglaltak. A besszarábian- 
blokk éles hagon tiltakozott az ellen, hogy 
e tartomány élére Rascanu generálist ne- 
vezte ki a kormány. E tiltakozás követ- 
kezményeképpen történt Vladimir Cristi 
miniszterré kinevezése. 

Ugyancsak a hivatalos lap mai száma 
közli, hogy Jon Buzdugan besszarábiai 
politikust a kerestedelmi minisztériumba 
államtitkárnak delegálták. És igy e kine- 
vezések után már ket besszarábiai tagja 
lesz a kormánynak. Nagyon jellemző, 
hogy a két besszarábiai miniszter kineve- 
zése közvetlenül azután történt, hogy a 
kormányt ugyancsak két erdélyi szárma- 
zásu miniszterrel egészitették ki. 
emen 

Ne borotvapengét 

: kérjen hanem 
követelje a 

ezérképviseler: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nz.5 
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B. L: 2. OLDAL 

reződés lesz a végzete. Megszünnek a poli- 

munkanélküliség 

10 halott, 
20 sulyos sebesült 

Páris, január 18. 

Tegnap a késő esti órákban sulyos ki- 

menetelü vasuti szerencsétlenség történt 

az amiensi vonalon. Egy arra haladó sze- 

mélyvonat egyik kocsija váltótörés követ- 

keztében kisiklott és magával rántva két 

másik személykocsit is, a mélységbe zu- 

ant. 
Pillanatok alatt borzalmas jajkiáltások 

lyos vasut szerencsétlenség 
ifrancdorszádbán 

hallatszottak, de a mentési munkálatok a 

nagy köd és sötétség miatt csak nehezen 

dulhattak meg. 

A reggeli órákig tiz halottat és husz 

sebesültet hoztak felszinre, az utóbbiak 
is menthetetleneknek látszanak. 

A katasztrófa mély megdöbbenést kel- 

tett. A vizsgálat megindult. 
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Dendel örökség - 16.000.000.000 Jej
 

Zab5ariu örökség - 9.000.000.000 lej 

Gazdátlan milliárdos öröksége 
Ha bebizonyitja, 
16 milliárdot kap - 

Bukarest, január 18. 
A bukaresti amerikai követség most 

már harmadizben hivja fel az érdeklődők 
figyelmét, hogy a neroyorki letéti pénz- 

tárban már a második éve fekszik a Ven- 

del-féle százmillió dolláros örökség és 

mindazok, akik igényjogosultsággal bir- 

nak e mammut-vagyonra, jelentkezhetnek 
a követségen... 

EÉz a rövid, hivatalos etilussal megfo- 
galmazott kommüniké hihetetlen érdek- 

lődést váltott ki a közönség körében, 

tömegestől rohantak fel az emberek a 
köpetségre a százmillió dolláros fan- 

tom után. 

Száz millió dollár, ez lejben több mint 

16 milliárd lejt jelent és ez a gigantikus 

összeg ott fekszik valahol egy amerikai 
állami hivatalban és bárki, aki be tudja 

bizonyitani, hogy a legtávolabbi rokoni 
kapcsolatok füzik a Vendel-familiához: 
sgyik percről a másikra dollármilliomos 
ehet. 
Az utóbbi időben annyi 

örökségről, fantasztikus milliárdos fel 

nem vett hagyatékokról hallottunk, hogy 

az első percben a Vendel-féle állitólagos 

milliárdos örökséget is ezek közé soroz- 

tuk, azonban a beszerzett információnk 
meggyőztek bennünket arról, hogy a Ven- 

ál-amerikai 

del-féle milliárdos örökség tényleg léte- 
zik, 

a Vendel-familia utolsó tagja alig két 

éppel ezelőtt halt meg Nemyorkban 

és a 16 milliárdos mammut-vagyon bát- 

mely percben felvehető azon boldog ha- 

landó részére, aki a szükséges kmányo- 

kat fel tudja mutatni. 

VENDEL GOTTLIB S7AZ MIL- 
LIó DOLLAÁRJA 

A mult század elején a régi osztrák- 

magyar monarchia területéről Ameriká- 

ba vándorolt egy Vendel Gottlib nevü 

fiatalember. Mint a többi szerencse-va- 

dászok, ő is nekivágott a nagy utnak és 

mindjárt az amerikai tartózkodása eleő 

éveiben sikerült jól megvetnie lábát az 

Ujvilágban. 

Vendel Gottlib volt az első 
szőrmekereskedő, 

aki a ritka amerikai szőrmefajtákat át- 

szállitotta Európába és rövid pár év le- 

forgása alatt gazdag emberré lett. Hihe- 

tetlenül rövid idő alatt megszerezte az 

első dollármilliót és az uj milliomos 

kitünő előrelátással teljes csöndben tel- 
kekbe kezdte fektetni a pénzét. 

Egymásután vásárolta meg Newvork leg- 

különbözőbb részein az üres telkeket és 
ahogy Newvyork nőtt és fejlődött, ugyan- 

ilyen mértékben ugrott fel, a Vendel tu- 

lajdonában levő telkek ára. Néhány év- 

tized mulva Vendel Gottlib az egykor 

potom pénzen megvásárolt bármelyik tel- 

ke után fantasztikus összegeket kapott 
volna, de 

az idők folyamán valóságos telekovásár- 

lási szenpedély tört ki rajta. 

Családjával meghuzódott egy szerény la- 

kásban, majdnem szegényes körülmények 

között élt és minden pénzét ujabb és 

ujabb telkek vásárlásába fektette. 

Vendel Gottlib halála után, a familia 

hátramaradt tagjai szinte hagyomány- 

ként megőrizték a telekvásárlási szenve- 

délyüket és igy a Vendel-familia vagyo- 

na a hosszu évtizedeken keresztül anél- 

kül, hogy valami különös pénzügyi ma- 

nipulációra lett volna szükség, szinte ön- 

magától fejlődött tovább... 
Az 1900 évek elején már csupán hat 

tagból állott a Vendel-familia. Hat leány 
volt életben, akik 

szinte beteges szenvedéllyel vigyáztak 

a vagyonra. 

Fogadalmat tettek, hogy egyikük sem 
megy férjhez, nehogy a vagyon i 
kezekre jusson. at vén kisasszony kö- 

zül végül is már csak Vendel Ella ma- 
radt életben, 

aki két évvel 

élelmes 

ezelőtt meghalt 

idegen 

akik hamisitott levelekkel, 
zésekkel igyekezték megszerezni a millió- 

hogy rokonságban van a Vendel-tamiliával, 

A Zahariu-örökség fantasztikus regénye 

és igy gazdátlanul 
vagyon... 

EZER VENDEL-ÖRÖKÖS I E- 
LENTKEZIKKR 

Az utolsó Vendel-leány két évvel ez- 

előtt bekövetkezett halála után az ame- 
rikai hatóságok hozzáláttak a gazdátla- 

hul maradt vagyon leltározásához és csak 
akkor derült ki, hogy 

az elhagyottan elhalt Vendel-lány száz- 
millió dolláros vagyon ura volt. 

Annakidején az amerikai lapok oldalas 
cikkeket irtak a fantasztikus gazdátlan 
dollármilliókról és igy alig lehet csodál- 
kozni azon, hogy rövid 

pár hét leforgása alatt majdnem ezer 

igényjogosult jelentkezett, ; 

akik mind azt igyekeztek bizonyitani, 

hogy távoli leszármazottjai a mult század 

elején Amerikába vándorolt Vendel Gott- 
lib szőrmekereskedőnek. 

Az amerikai hatóságoknak nem kis 

munkájukba került az ezer igénylogosult 

által beterjesztett iratokat, bizonyitéko- 

kat átvizsgálni és a vizsgálat folyamán 
kiderült, hogy 

az ezer jelentkező közül csupán egyet- 

len akad. 
aki tényleg okmányezerüleg tudja 

maradt a hatalmas 

iga- 

zolni a Vendel-familiával való rokonsá- 

gát. A többiek naiv kalandorok voltak 
régi feljegy- 

kat. 
Az egyetlen komoly aspiráns egy Ku- 
derna József nevü kereskedő volt, 

aki egy halotti bizonyitványt küldött 
Newyorkba, mellyel igazolta, hog az 

Amerikába származott Vendel ottlib 

huga Vendel Mária boldog házasságban 
élt egy Kuderna nevü osztrák kereske- 
dővel és 1826-ban Döblingben meghalt. 

JON ÉS VEGYE FEL 
A SZÁZMILLIÓ DOLLÁRT 

Kuderna József e halotti bizonyitvány 

birtokában, mint egyetlen komoly aspi- 

ráns meghivást kapott Newyorkból, hoky 
jöjjön és vegye fel a száz millió dollá- 

ros örökséget. 
De egy váratlan fordulat tönkretette Ku- 
derna szép reményeit. Az óvatos ameri- 

kaiak eredetiben elküldték a halotti bi- 

zonyitványt Bécsbe, az állami irattár 

igazgatóságának azzal a kéréssel, hogy 
állapitsák meg, 

pajjon nem hamisitványról van-e szó? 
A halotti bizonyitványt itt vizsgálat alá 

vették és sikerült megállapitani, hogy 

a bizonyitvány tényleg hamis. 

EGY APRÓ TÉVEDÉS ÁRA: 
Z100 MILLIÓ DOLLÁR 

Az állitólag 1826-ban kelt halotti bi- 
zonyitványra egy régi hat krajcáros bé- 
lyeg van ragasziva, már pedig ezt min- 

den bélyeggyüjtő tudja, hogy ezt a bé- 
lyegfajtát pontosan tiz évvel később, 
1836-ban vezették be az osztrák-magyar 
Monarchiában. 
Kuderna József, aki időközben New- 

Yorkba érkezett, ott értesült arról, hogy 
várnia kell a száz millió felvételével, mig 
Bécsből megérkezik a szakértők vála- 
sza - 

rosszat sejtett, felült az első hajóra és 
megjelent Bécsben 

És ez már alig néhány nappal ezelőtt tör- 
tént. Kuderna jözsefet a bécsi rendőrség le 
már két éve fekszik Newvorkban és senki 
sem jelentkezik, elhatározta, hogy ' 

semmiféle rokoni kötelék sem füzi a 

Vendel-családhoz, 

de amikor hallott a fantasztikus örökség- 

ről és olvasta, hogy a száz millió dollár 
mér két éve fekezik Newvorkban és -enki 

sem jelentkezik, elhatározta, hogy 

készit egy hamis halotti bizonyitványt, 
mellyel megtéveszti az amerikai hatósá- 
gokat. Sikerült a régi okmányokboz hasz- 
nált elsárgult papirt szereznie, melyre 
hipermangán-oldattal hamisitotta rá 

bukaresti hivatalnokhoz ment feleségül. 
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szöveget, azonban egy dologra nem ron- 
dolt és éppen ez okozta a vesztét, 

sejtelme sem volt arról, hogy a régi 

hat krajcáros bélyeg még nem volt for- 

galomban 1826-ban, 

ha véletlenül tiz évvel későbbi dátumot 
hamisit a halotti bizon itványra, akkor 

ma száz millió dollár boldog tulajdono- 
sának mondhatná magát... 
Ez a története a Vindelféle örökség- 

nek, mely - mint emlitettük -, ott fek- 

szik Neroyorkban és e pi ban még 
mindig nincs gazdája... 

ZAHARIA ISTVÁN GAZDÁT. 
(AN HATVAN MILLIC DŐL 
TARJA 

Van még egy ismeretlen amerikai örök. 
ség, mely ugyancsak óriási tömegek ér- 

deklődését izgatja. A Zaharia-örökségről 
pan szó, amelynek története, már csak 
azért is érdekes, mert az örökhagyó Er- 
délyből vándorolt ki Amerikába. 

A kanadai Ouebeck városban 1902-ben 
meghalt egy Zaharia István nevü erdély. 
származásu bányatulajdonos, aki 

a mult század nyolcvanas épeiben Er- 
délyből vándorolt ki Amerikába 

és amikor Kanadában aranyföldeket fe- 
deztek fel, kellő időben beállott az arany. 

keresők sorába és hatalmas vagyonra tett 
szert. Amikor 1902-ben meghalt 

a kanadai hatóságok felügyelete alá 
került a hatoan millió dolláros pagyo- 

na, 
mivel hozzátartozók és végrendelet nélkül 
hunyta le szemeit. A kanadai hatóságok 
annakidején érintkezésbe léptek az ottani 

osztrák-magyar konzulátussal az esetle- 

es örökösök kikutatása vcéljából és a 
konzulátus az 1902-1903-as években 

hirlapilag is kereste Zaharia István 
esetleges hozzátartozóit, 

anélkül, hogy valaki is jelentkezett volna. 

MEGTALÁLJÁK A NYOMOR.: 
Gó MILLIOMOSNŐT 

A nmilliós dollárörökség hire évekkel 
később eljutott Bukarestbe, az egyik bu- 

karesti lap mint kuriozumot közölte a 
Zaharia-örökségről szóló hirt és egy 

Bogdán Vasil nevü jasi kereskedő elha- 
tározta, hogy felkutatja az esetleges 

Zaharia örökösöket 
és ha ilyeneket nem találna ugy megszer. 

zi a saját maga számára a milliós dollár- 

örökséget. A jasi kereskedő 1911-ben be- 
utazta Erdélyt és ott tudta er hogy a 

Kanadában elhalt Zahariának Bukarest- 
ben él egy huga, aki egy Vitasehek nevü 

Bogdán Bukarestbe jött és itt tényle: 

megtalálta a milliomos hugát, aki leirha- 

tatlan szegénységben és nyomorban élt. 

Az élelmes jasi kereskedő 25 ezer lejért 

megvásárolta Zaharia hugától az igény- 

jogát és most már 
a kellő iratokkal felszerelve elindult 

Amerikába az örökség felvételére. 

öT IGÉNYJOGOSULT A HAT. 
VAN MILLIÓ DOLLÁRRA / 

Bogdán Vasiliu még alig érkezett Ame- 
rikába, amikor kiderült a negyedmilliós 

szélhámosság, a bukaresti lapok napokon 

át tárgyalták a jasi kereskedő szökését és 

egy szemfüles riporternek sikerült kide- 
riteni, hogy : 

Bogdán összes csalásait a milliós örök- 
ség kedvéért követte el. 

Igy aztán a Zaharia örökség, 
érdeklődés középpontjába. 
nap alatt már 

öt Zaharia örökös jelentkezett. 

akik egy Ott Amália nevü Amerikából 
visszatért asszonyt biztak meg azzal, hogy 
utazzon sürgősen Amerikába és minden 
eszközzel akadályozza meg, hogy Bogdán 
Vasile felvegye a Zaharia-örökséget. ( 
Amália tényleg utazott Amerikába és 

amikor másfél évi keresés-kutatás utál 

Bogdán nyomára akadt kitőri a vilás 
háboru. 

A Zaharia-örökséget a kaaadai hatósá 
gok, mint ellenséges államvagyont zár 
alá vették. 

A háboru végéig Bogdán Vasilie és O1tt 
Amália kölcsönösen vigyáztak egyenési 1 
ra, de egyikük sem tehetett egy pést 
sem a többmillió dolláros örökség megs 
szerzése ügyében 

A Zaharia-örökösök, akik annakidejél 
megbizták Ott Amáliát, hogy utazzon hi 
Amerikába, A 

már biztosan régen lemondtak arr0 
hogy ovalaha is hozzájuthatnak az am 
rikai örökséghez 

és talán Ott Amália nevét is elfelejtették, 

amikor egy Bukareetbe került amerik 
ujságban ujra megjelent Ott Amália ői 
ve. Az amerikai la emlitést tett egy U" 
Amália nevü nőről, aki 

a nemvorki elmegyógyintézetben 192 
ban meghalt, n, 

miután éveken át hiába harcolt valat! 
fantasztikus örökség után... 
A rejtélyes Zaharia-örökség, ugyláts. 

még mindig sokáig fogja izgatni az öf0 
ség-kutatók fantáziáját... Ár 

Farkas 4Alad 

került az 
Két-három 
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Bukarest, január 18. 
A nemzeti-parasztpárt végrehajtó bi- 

zottsága vasárnap tartotta meg azt a 
rendkivüli fontossága gyülést, amelyen 
részben az elnökválasztás kérdését, rész- 
ben pedig a párt további politikai maga- 
tartásának határozottabb formában való 
megfogalmazását kellett volna elintézni. 
Politikai körök, az ellenzékiek ugy, mint 
a kormánypártiak, rendkivüli érdeklő- 
déssel figyeltek a gyülésen várható ese- 
ményekre. Nem is csalódtak. A nemzeti- 
parasztpárt végrehajtó bizottságának az 
ülése volt olyan izgalmas, forrongó és ta- 
nulságos, mint bármelyik parlamenti 
ülé 

ü1e HIÁNYOZNAK AZ ERDÉLYI 
VEZÉREK 

A végrehajtó bizottság 66 tagja közül 
összesen 44 jelent meg. Az ország min- 
den részéből jöttek össze, ahogvyan mon- 
dani szokás. Azonban már az első pilla- 
natokban feltünt, hogy az erdélyi vezé- 
rek egytől-egyig hiányoznak. Nem jelent 
meg Maniu maga sem, hiányzott Vajda 

voltak ott a nemzetipárt részéről is, azt 
a kinos hangulatot azonban, amit az er- 
délyi vezérkar távolmaradása indokoltan 
keltett, semmisem oszlathatta el. Valami 
baj van ujra a két frakció között! Ez 
vált nyilvánvalóvá s ennek a határozott 
megnyilatkozását lehetett érezni a gyülés 
egyes jelentősebb epizódjainál is. 
A gyülést Mihalache nyitotta meg. Be- 

jelentette, hogy az elnökválságot most 
sem lehet megoldani. Ennek oka az, hogy 
Maniut nem lehetett rábirni eddigi állás- 
pontja megváltoztatására, Titulescu el- 
nökségéről pedig egyelőre nem lehet szó, 
Ő viszont, már mint Mihalache, azért 
nem vállalhatja az elnöki méltóságot, 
mert nem alkalmas erre a szerepre. 
Nem tudja, hogy az erdélyiek mennyire 
támogatnák az ő személyét, sőt altól 
tart, hogy egyáltaiában nem támogat- 

Ilyen körülmények között vétket követ- 
ne el a párt ellen, ha az elnöki szék el- 
foglalásával szakadást idézne eő. 

ERŐSEBB ELLENZÉKI MA- 
GATARTÁST 

Azután az általános politikai helyzettel 
és a párt eddigi magatartásával foglal- 
kozott Mihalache. Beismerte, hogy a ve- 
zetőség és a párt parlamenti csoportja 
nem volt elég határozott és erőteljes a 
ormánnyal szemben. A Jorga-kormány 
eddig meglehetősen nyugodtan kormá- 
nyozhatott, mert határozott és erős ellen- 
éki támadások nem voltak. Ennek az 

a nemzeti-parasztpárt, mint a többi el- 
enzéki pártok időt akartak adni a Jor- 
ca-kormánynak. Időt akartak adni arra, 
hogy lejárassa magát. 
Az elnöki megnyitóhoz Gafencu és 
irto szóltak hozzá. 

1 Mindketten azt sürgették, hogy most ; már a párt kezdje meg a legerőtetje- 
1 sebb akciót a kormány megbuktatására, 
1 mert Jorga és társai most már pveszedel- 
1 mesek kezdenek lenni az országra. 

atlencu szerint az elnökség kérdését is 
haladéktalanul tisztázni kell, még abban 1 Az esetben ; lal x a. Z esetben is, ha ez az erdélyiek és a re 
tátiak között bizonyos kimagyarázkodást 
§ követelne. 
Mihalache felelt Gafencu követelésére 

ények között nem tudná biztositani a 
egi elnökségéhez az erdélyiek támoga- 
asát, 

Mihalache fejtegetése közben 4300 főnyi 
eszttömeg ponult fel a pártklub őtt. 

n lfov-megyei parasztok voltak és ?) R. 
ianitzescu érdekében vonultak fel. Az 

enétlődő hangos tüntetés lehetetlenné 
, elfü a tárgyalás folytatásá. Mihalache 

aa ztette az ülést mindaddig, mig a 

ószin H yégleg elyonultak s az ujsas- ögei dikátus palotájának nagytermében 
nzött népgyülésen éltették 

oanitzescut. 

A SZEMÉLYI KÉRDÉSEK 
ol Parasztok tüntetése csak a bevezetés elt a személyi ellentétek miatt keletke- 
zgalmas jelenetekhez. 
oz délutáni ülésen ugyanis a helyett, 
zőly az általános politikai helyzetről ém jelentést vitatták volna meg, Mad- k nd itványára a személyi konflik- 
e etárgyalását vették elő. Ilyen pe- meglehetősen sok van, közöttük két 

JANUAR 0 

v
e
.
 

Hevesizgalmakk 

és Pop-Cicio is. Az alvezérekből többen 

tartózkodó tagjai 

oka Mihalache szerint az volt, hogy ugy 

kifejtette, hogy a jelenlegi körül- 

tovább 

rendkivül sulyos eset is. Romanati-megyé- 
ben a párttagozat kibuktatta a nyakára 
küldött Mironescut és Mihaescu mérnö- 
köt választotta meg elnöknek. A pártve- 
zetőség természetesen nem nyugodhatott 
bele ebbe a megoldásba, fegyelmit indi- 

tott Mihalache ellen és kizárta a pártból., 
Természetesen Mironescu győzött. A 

pégrehajtó bizottság 28 szapazattal jópá- , 
hagyta Mihaescu mérnök kizárását. 
Nehezebb volt elintézni a Madgearu- 

D. R. Joanitzescu konfliktust. 
pártvezetőség nemrégiben ugy dön- 

tött, hogy az ilfovi és bukaresti tagoza- 

tokat Madgearu elnöklete alatt yesi 
Az ilfovi tagozat addigi elnöke D R. 

oanitzescu volt, aki nem fogadta el ezt a 
atározatot s továbbra is ragaszkodott az 

elnöki székhez. Az ő érdekében vonultak 
fel most az ilfovi parasztok, akik a jelek 
szerint jobban ragaszkodnak hozzá, mint 
Madgearuhoz. 
A végrehajtó bizottság előtt D. R. 

Joanitzescu három óra hosszat beszélt és 
támadta Madgearut. Többek között sze- 
mére hányta azt is, hogy a párt hivatalos 
organumát is egészen kisajátitja magá- 
nak. 

- Ilyen panasza másnak is van! -ki- Zall özölt zajlott le a nemzeti- álfott közbe Dobrescu Aurél. 

naraszínárt végrehajóhizottsági ülése 
Az erdélyivezérkar feltünő távolmaradása. Személyi konlliktusok tépik szét 
a pártot. Szinte birokra került a sor D. R. Joanitzescu és Madgearu között 

Madgearu türelmének is végeszakadt: 
- Te vagy a legutolsó ember, Dobres- 

cu Aurél! 
Iszonyu zaj keletkezett. 
Dobrescu Aurél felugrott és Madgearu 
felé szaladt. Többen lefogták. Tusako- 
dás és kiabálás keletkezett. Az elnök 
végül is fel kellett függessze a gyülést. 
Ujrakezdés után folytatódott a vita. Az 

erdélyiek általában D. R. Joanitzescu 
mellett foglaltak állást. Kezdtek beszi- 
várogni az utcai tüntetők is, mire az el- 
nök kiürittette a termet s a szavazást 
szigoruan csak a végrehajóbizottsági ta- 
gok jelenlétében rendelte el. 

. R. Joanitzescu bukott el a szavazá- 
son. Csak ötön szavaztak amellett, hogy 
megtartsa ilfovi pártelnöki tisztét. Nyol- 
can tartózkodtak a szavazástól, 24-en el- 
lene szavaztak. Jellemző, hogy a bessza- 
rábiaiak a szavazás elől kivonultak. - 
Joanitzescu a szavazás után a kongresz- 
szushoz felebbezett, aztán izgatott han- 
gulatban oszlottak szét, mert már éjfél 
utáni két óra volt. 
Hétfőn délelőtt az általános politikai 

helyzetről szóló jelentés vitáját kezdték 
ujra. 
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Marcovici iálbormol 
jeleműúiése eda seorecdemi 

esemnérmnuyelerél 
Az Ordinea előre tudta, hogy mit fog a tábornok jelenteni 

Bukarest, január 18 
Hétfőn délután a kormány Bukarestben 

Jorga elnöklete alatt 
minisztertanácsot tartanak. A tanácsko- 
zásokon a külügyi államtitkár a rigai tár- 
gyalások eddigi eredményéről és jelenle- 
gi helyzetéről számol be. Azután a soro- 
cai véres éjszaka történetének kivizsgá- 
lására kiküldött Marcovici tábornok teszi 
meg jelentését. 
Az Ordinea már tudja is, hogy mit fog 

jelenteni Marcovici tábornok. Értesülése 
szerint a hivatalos vizsgálat eredménye 
minden kétséget kizáróan igazolta, hogy 
a granicsárok az előirások szerint jártak 
el s csak akkor használták fegyverüket, a 
mikor a szökevények az ismételt, sőt tiz- 
szer is ismételt felszólitás ellenére sem 
állottak meg. 
.... 

ket Landau képviselő 

Különben is, állitja az Ordinea, Marco- 
vici tábornok vizsgálata azt is megállapi- 
totta, hogy a szökevények a Dnyeszter 
tulsó partjáról érkezett parancsnak akar- 
tak eleget tenni, amikor át akartak szökni 
a határon. Az áldozatok egyikének a 
bátyja magas állást tölt be az orosz kém- 
szervezetben. Ettől érkezhetett a parancs, 
hogy január 8-án valamennyien legyenek 
az orosz parton, ahol már várják őket. 
Minden jel arra vall tehát, hogy ugy a 
vezető, mint az öt szökevény, az orosz 
kémszervezet szolgálatában állottak. 
Ez a jelentés, - ha valóban ezt terjesz- 

ti elő Marcovici tábornok egyetlen 
szóval sem cáfolja azoknak a rendkivül 
terhelő megállapitásoknak az igazát, ami- 

hozott a felszinre. 
.......... 

Stern Zseni házassága 
és a milliós jlőnyeremény 

Vigjátéki lordulatok a zsidó kórházsorsjáték milliós sorsjegye körül 

Arad, január 18. 
Az egész ország figyelme közepette zaj- 

lik az a különös bonyodalom, amely a 
kolozsvári zsidó kórházsorsjáték egymil- 
lió lejes főnyereménye körül keletkezett. 
Mint ismeretes, a főnyreményt hozó sors- 
jegyet Stern Zseni belényesi leány annak- 
idején ajándékba kapta Plesz Béla sicu- 
rai kereskedőtől, aki, most, hogy a sors- 
jegy nyert, fondorlatos és ravasz trikkel 
kicsalta a sorsjegyet volt ideáljától. Stern 
Zseni emiatt bünügyi feljelentést tett 
Plesz Béla ellen a nagyváradi ügyészsé- 
gen, amely a sorsjegy kifizetését a to- 
vábbiakig letiltotta. 
Stern Zseni - amint ugyancsak jelen- 

tettük, - ma kellett volna megtartsa es- 
küvőjét uj választottjával, egy Weinber- 
ger nevü belényesi kereskedővel. A köz- 
beijött események azonban arra késztet- 

ték a leányt, hogy 

esküvőjét két héttel elhalassza, 

azt remélvén, hogy ezalatt eldől a sors- 
jegy ügye. Az elhalasztásban része van 
Plesz Béla rokonainak is, akik most azon 
dolgoznak, hogy Stern Zsenit ujra össze- 
hozzák Plesz Bélával és igy biztositsák 
mindkettőjük számára a jelenleg egyik- 
nek is, másiknak is éppoly izonytalan 
egymilliót. Nincsen tehát kizárva, hogy, a 
mint sokan előre sejtették, csakugyan- 
happienddel ér véget ez az egyébként fa- 
nyar és sok csunya emberi vonást fel- 
szinre vető történet. 
Az uj kombinációk szerint mindenki 

nyerni fog, kivéve az igazi vőlegénvt, 
Weinbergert, akit most, az erősebb anya- 
gi érdekek hatása alatt, olyan könnvii 
szerrel hagynak ki a játékból. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Elilogták a ploesti 
gyilkosság teftesét 

Bukarest, január 18. 

Megirtuk, hogy Ploestiben borzalmas 
körülmények között meggyilkoltak egy 
Tennehaus Rachel nevü hetven éves öreg- 
asszonyt. A ploesti hatóságok ezázezer 
lejt tüztek ki a bestiális gyilkos kézreke- 
ritőjének. A bukaresti rendőrség a Ori- 
vita-gyilkos kézrekeritése céljából állan- 
dó razziákat tart a külvárosban és egy 
ilyen razzia alkalmával elfogtak egy 
Zaharia Arzén nevü csavargót. 

Amikor a lakásán házkutatást tartot- 
tak. egy sereg ékszer, szőrme és több 
értékes tárgyat találtak elrejtobe, 

A sarokba szoritott csavargó vallani kez- 
dett, egy egész sereg betörés: wsmert be. 
A lakásán talált ékszerekre vonatkozólag 
azonban megtagadott minden fcivilágosi- 

MWillu fors 

tást. Az egyik detektiv előkereste a plo- 
esti gyilkosságra vonatkozó jegyzőköny- 
veket és 

itt megtalálta a ploesti milliomosnő el- 
rabolt ékszereinek leirását. 

Igy derült ki, hogy az elfogott Zaharia 

magánnyomozása 

BRASSO .PMaoedilera idezsd 

Arzén személyében sikerült a kercsett 
ploesti gyilkost letartóztatni. 

haria Arzén a bizonyitékok 
alatt megtört, 

bevallotta a gyilkosságot, elárulta, hogy 
borzalmas tetle elköpetésében még ket 
segitő társa volt, akiket a rendőrség 
most teljes apparátussal nyomoz. 
A gyilkos fejére kitüzött zázczeor lejt 

a bukaresti rendőrség detektivje között 
osztják szét. 

eeseesseeeeee.e.. 
Liberális győzelem a 

temesvári szenatlorválasztáson 

Temesvár, január 18. 
Vasárnap zajlott le Temesváron a sze- 

nátorválasztás, amelyből Nestor Demceter 
dr. liberális jelölt került ki győztesen. 
Nestor dr. 707 szavazatával szemben Kon- 
nert Frigyes 576, Coste Gyula georgista 
jelölt pedig 355 szavazatot kapott. 

eulya 

A japánok levegőbe röpiteltek 
egy kinai lőszerraktárt 

Moszkva, január 18. 
A kinai-japán hadmüveletek kisebb 
megszakitásokkal tovább folynak. A ja- 
pánok tegnap Charbintól harminc kilo- 
méterre levegőbe röpitettek egy kinai lő- 
szerraktárt, aminek következtében ötven- 
két kinai katona meghalt. 
Hir szerint Suafo kinai miniszterelnök 

és Csen külügyminiszter lemondással fe- 
nyegetőznek arra az esetre, ha a kormány 
nem határoz el szigoru intézkedéseket a 
japánokkal szemben. 

Munkanélküli fünlfelfés 
Budapesien 

Budapest, január 18 
Ma délben nagyobbszabásu munkanél- 

küli-tüntetés zajlott le a Köruton. Egy 
nagyobb csoport munkanélküli gyült itt 
egybe és „Munkát és kenyeret!" felkiál- 
tással tüntettek. Rövidesen karhatalom 
érkezett a helyszinre, a rendőrök körül- 
fogták a tömeget és szétoszlásra szólitot- 
ták fel. 
Az egyik munkanélküli fiatalember ne- 
kitámadt az egyik rendőrnek, akit in- 
zultált. 

Tizenegy munkanélkülit előállitottak, kö- 
zölttük természetesen a rendőrt inzultáló 
fiatalembert is. Nincsen kizárva, hogy a 
karhatalom megtámadása miatt ez utóbbi, 
statáriális biróság elé kerül. 

- JANUAR 24-IKÉN ORSZÁGOS KON- 
GRESSZUST TARTANAK A NYUGDIJA- 
SOK. Bukarestből jelentik: Tegnap délelőtt a 
nyugdijasok bukaresti szervezete gyülést tar- 
tott, amelyen elhatározták, hogy január 24-én 
országos nyugdijas tiltakozó kongresszust 
hivnak egybe. Éppen ezért a mostani gyülé- 
süket a kongresszust előkészitő értekezletnek 
deklarálták és határozati javaslatot fogadtak 
el, amely szerint a nyugdijasok a januárban 
fizetendő nyugdijilletményt csak az eddigi 
nyugdijak törlesztéseként fogadják el. teváb- 
bá elhatározták, hogy semmiféle jogukról 
nem mondanak le és semmiféle nyugdijcsök- 
kentést nem fogadnak el. 

Telefon 518 

%A HÉTFÖN az óriási sikerrel bemutatott 
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HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

A megbélyegzettek 

Szin: Hosszu sötét utca. imitt-amott 

egy-egy égővel. 

Az utca torkolatától nem messze, egyy 
dudorá- pillanyoszlopnak támaszkodoa 

szik: Kengérke. Csend, majd ópatos lépé- 

sek nesze és pár pillanat muloa, az utca 

bejáratánál zavartan, szégyenlősen meg- 
jelenik: Levelezőlapka. 

LAPKA (félénken néz körül, majd 
meglátja Kenyérkét): Jóestét nassád. 

KENYÉRKE: Pá fiam! Csak hagyja. 
(Ellenségesen nézi az érkezettet). 

LAPKA: Pardon nassád, nem tudom 
jó helyen járok-e (lesüti a személ) a.. a 
Monopol-utcát keresem. 
KENYÉRKE: Mondd már: a Monopol- 

utcát? Kegyed?! És ilyen időben? 
LAPKA: Kérem tessék elhinni, nem 

szipesen jöttem. A minisztériumból uta- 
sitottak ide... 

KENYÉRKE (elképpedve): Kegyed is? 
Na szép kis világot értünk mondhatom. 
Magamon nem csodálkozom, engem min- 
dig igy kezeltek az urak, de hogy ke- 
gyed is bejött a mi utcánkba?? Kegyed, 
akinek oly fiiinom rokonsága van, mint 
„A vadász temetése' és „Petőfi halála"?! 
Kegyed, aki a legjobb házakba oolt be- 
járatos ünnepek és népnapok alkalmmá- 
val? Kegyed, akit boldog sikollyal szo- 
ritottak keblükre finom, tiszta, büszke 
urilányok és fehérhaju édesillatu anyák? 
Kegyed keresi a Monopol-utcát?... Kü- 
lönben, mit krenkolom magam! A Mono- 
pol-utca? Tessék: ettől a sarok-miniszteri 
rendelettől egészen ameddig be teccik 
látni... sőt azon is tul, az Operenciás 
tengeren is tul, ahol tudja az a csatorna 
van, amiről szalmakalapot is neveztek 
el... Na, ez az utca, tessék.. Hanem. aztán 
csak arrább fiam, arrább... (Rágyujt) 

LAPKA (nem mozdul, majd félénken): 
Bocsásson meg, még személyesen nem is 
ismerjük egymást: Lapka vagyok 

KENYÉRKE (Hanyagul): Kenyérke. 
(Kezet fognak). 
LAPKA: Ha már igy van.., ha meg- 

engeded ... 
KENYÉRKE.: Szervusz! 
LAPKA: Szervusz! (Megcsókolják egy- 

mást.) 
LAPKA: Mondd kérlek, itt mi a divat? 

Te hol viseled? 
KENYÉRKE: Mit fiacskám?. 
LAPKA: Hát azt a zizét... azt bélle- 

get. 

KENYÉRKE (vidám igyekszik lenni. 
de azért a hangjából szomoruság érzik 
ki): Jegyezd meg fiókám, hogy a bélye- 
get mindig a háton viselik és a szipbben... 

LAPKA (íridiküljéből bélyeget bpesz 
elő): Akkor, ha lennél szives... (Átadja a 
bélyeget és hátat fordit.) 
KENYÉRKE: Nagyon szipesen. (Felra- 

gasztja a bélyeget a hátára.) 

LAPKA: Most már.. most már, 
vagyok bélyegezve (Sirni kezd.) 

KENYÉRKE (átöleli): Ne sirj na. csa- 
csi... Ne bőgj már ha mondom. Egész 
jó társaságod van itt öregem, majd meg- 

meg 

ismered őket. A Cigaretta oly fiiinom és 
a Sá oly kedélyes... (Látnoki szemekkel). 
És még mennyien fognak bejönni ebbe 
az utcába... A mi utcánkba... Mi legalább 
megszokjuk addigra (Sóhajt). Hiszen ne- 
kem is már hat hónapja... 
LAPKA: Ugy-e nem hagysz el?! 
KENYÉRKE: Ez az én átkom: én nem 

tudok hütlen lenni az emberekhez. Pedig 
bestia lelkaek mozdonyokat fütenek be- 
lünk és a tengerbe szórnak. (Most már 
igazán szomoruan) És akinek teljes szi- 
vemből, az élet-áldozat gyönyörépel ad- 
nám oda magamat, - annak kiütnek a 
kezéből. 
LAPKA (őszintén): Én nem tudom mi 

az, én lukszus vagyok. 
KENYÉRKE: Eh,! (A régi hangon): Az- 

tán mondd kérlek: tége hogy is 
mondjam - ki utasitott ide? 
LAPKA: Pszt! (Egy nevet sug Kenyér- 

ke fülébe). 
KENYÉRKE (szikrázó szemekkel): En 

gem is.. 

Több ezer teljesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
igazolja kiváló hatását az Oláh Károly plebá- 
nos által feltalált Antiphthysin államilag 
engedélyezett tüdőbai elleni gyógyszernek - 
Ismertető füzetet dtjtalanul küld a gyógyszer 
készitője OSVÁTMH gyóőgyszertár Tarau-Mures 

B. L. 4. OLDAL 

Bukarest, január 18. 

Szombat este a bukaresti rendőrség vá- 
ratlanul ujabb 400 letartóztatást eszkö- 
zölt a titokzatos Grivita-uti gyilkosság 
ügyében. Hatalmas rendőrosztagok lepték 
el a Grivita-ut környékét. Két órán ke- 
resztül folyt az igazoltatás a Grivita-uti 
korcsmák, kávémérések, lebujok vendé- 
gei között és aztán a razzia folyamán 
összeszedett gyanus elemeket beszállitot- 
ták a központi ügyeletre. Csak a pre- 
fektura épületében derült ki, hogy a bün- 
ügyi osztály emberei nagyon is alapos 
munkát végeztek. 

Négyszáz Griopita-gyilkost sikerült rö- 
vid két óra alatt letartóztatni. 

Az, ami e titokzatos gyilkosság eddigi 
nyomozása folyamán történt, már kezd 
egyenesen a tragikomikumba fulladni. A 
gyilkosság ezelőtt két héttel történt és e 

Ma reggel különben ujabb három Gri- 
vita-gyilkost tartóztatott le a rendőreég. 
A Külső-Grivita-uti rendőrszekcióról az 
ottani komiszár izgatott hangon jelen- 
tette, hogy végre - annyi sikertelen ki- 
sérlet után - sikerült megtalálni a va- 
lódi Grivita-gyilkosokat. Ez a hir érthető 
konsternációt keltett a bünügyi osztá- 
lyon, ahol maga az osztály főnöke fogad- 
ta a negyedóra mulva beérkezett szállit- 
mánytt 
Három külvárosi csavargó szállt ki az 

autóból. Két rendőr vigyázott mind- 
egyikre. 
A komiszár izgatottan jelentette. hogy 

az egyik kis korcsmában fogta el a há- 
rom csavargót és a szekcián mind a bár- 
man töredelmes vallomást tettek: 
- Szóbpal te pvagy a Griovita-utfi gyil- 

kos? - szólitotta meg a bünügyi osztály 
főnöke az egyik csavargót. 
A csavargó katonásan összeverte a bo- 

káját: 
- Parancsára főnök ur, igenis én na- 

gyok a gyilkos. 
Ebben a pillanatban a másik csavargó 
izgatottan közbeszólt: 
- Hazudik... ne tessék neki hinni 

főnök ur... én vagyok az igazi gyilkos 
ez az ember nem is vpolt ott a gyulkos- 
ság alkalmával. 
= És te mit szólsz ezekhez? - fordult 

a bünügyi osztály főnöke a harmadik- 
hoz, aki idáig csendesen egy szót eem 
szólva állt az ajtó mellett. 

Egészen furcsa jelenet játszódott le e 
pillanatban, A harmadik csavargó hirte- 
en térdre dobta magát és jajveszékelni 
kezdett. 
- Mindaketten hazudnak... egyiknek 

se tessék hinni.. én egyedül poltam ott 
január negyedikén... én egyedül ölt2am 
meg az asszonyt és azt a gyermeket.. 
pezekelni akarok... 

- dacára annak, hogy már az első perc- 
ben látni lehetett, hogy ezek valami be- 
teges szenvedélytől üzve akarnak a gyil- 
kos szerepében tetszelegni - a bünüzgyi 
osztályon részletes kihallgatás alá vették. 
Néhány perc mulva tényleg kiderült, 
hogy 

a három kültelki csapargónak semmi 
szere pe sem volt a borzalmas büntény- 
en. 

A keresztkérdések alatt összezavarodtak, 
sejtelmük sem volt arról, hogy a gyilkos- 
ság milyen időrendi sorrendben játszó- 
dott le és sohasem voltak a gyuikosság 
szinhelyén. Az ujságokban megjelen? hi- 
rek alapján szinezték ki maguknak a 
gyilkosság lefolyását és ennek az alapján 
próbáltak vallani... 

ONVAÁDOLÁSI JÁRVÁNY 
A BUKARESTI APACSOK 
KÖZÖTT... 

Obreja professzor a legkiválóbb román 
elmegyőógyász érdeklődését is felkeltette 
a három kültelki csavargó önvádja és ma 
a kiváló román pszicháter az alábbiakat 
hozta nyilvánosságra a furcsa esettel kap- 
csolatban: 
- Az ógyászatlban a hasonló 

A három önként jelentkezett gyilkost 

önvádolási kisérleteket külön orvosi név- 
vel jelölik meg. A beteg sulyos melan- 
chiliába esik és a keké telenebb vádak- 
kal illeti önmagát. Majdnem minden na- 
gyobb büntény alkalmával jelentkeznek 

ÖONVÁDOLÁSI JÁRVÁNY BUKAREST KOLVÁROSAIBAN 

400letartóztatástörtént a Grivifa- 
uti titokzatos gyilkosságügyében 
Idáighatan vállalták magukra a gyilkosságot, de a valódi gyilkost még mindig hiába hajszolja a rendőrség 

Kapkodás a bukaresiíii rendőrségen 

két hét alatt háromizben járta be a hir a 
fővárosi lapokat, hogy végre megfeszitett 
munka és láradságot nem kimélő nyomo- 
zás eredményeképpen sikerült a Grivita- 
uti borzalmas vérengzés valódi tettesét 
elesipni. Ezek a szerencsétlenek - a hi- 
vatalos értesités szerint - „töredelmes 
vallomást is tettek. 
Először Felea András besszarábiai le- 

gényre sikerült rábizonyitani, hogy há- 
rom társával egyetemben ő volt a Grivita- 
uti irtózatos éjezaka rendezője. Felea be 
is vallotta a borzalmas bünt, töredelmesen 
bevallott mindent. 
Másodszor egy Strungaru nevü katona 
szökevény vállalta magára a gyilkossá- 
got, akiról a rendőrség kideritette, hegy 
az áldozat sógora és minden valószinüség 
szerint azért gyilkolt, hogy a bátyja va- 
gyona felett ne rendelkezhessen az áldo- 
zat. Strungaru is töredelmes vallomást 
tett és pontosan elmondta, hogyan történt 

Ujabb három Grivifa-gyilkos 
ilyen beteg lelkek, akik gyakran konok 
önvádjaikkal sulyosan megzavarják a 
nyomozás menetét. A rendőrség lagtöbb- 
ször nem tudja, hogy elmebajos. beteg 
emberekkel áll szaemben készpénzuek ve- 
szi a vallomásukat és a hibás nyomon 
elindulva futni hagyja a valódi bünösö- 
ket... A bukaresti elmekórházban őr- 
zünk egy beteget, aki minden héten 
ujabb és ujabb borzalmas gyilkosságot 
vállal magára... egy másik beteg már tiz 
év óta állandóan azt hangoztatja, hogv 
ő okozta a világháborut . 
..A bia-torbágyi vasuti merénylet valódi 
bünösének kideritése előtt jelentkezett 
egy elmebajos leány, aki ugyancsak ma- 
gára vállalita a borzalmas büntényt. De 
itt Bukarestben is történt nemrégiben egy 
hasonló eset. Amikor pár évvel ezelőtt a 
Dacia-szálloda kigyulladt, jelentkezett 
egy fiatalember, aki bevallotta, hogy a 
szállodát ő gyujtotta fel... részletes val- 
lomást tett, elmondta, hogy tettét bosszu- 
ból követe el és olyan pontos vallomást 
tett, hogy a rendőrség boldogan fogta el 
mint a nagy tüzvész tettesét. Ezt a fia- 
talembert gyujtogatás miatt el is itélték 
volna, ha nem jelentkezik a szálloda 
eeeeeve... e 

Oravica, január 18. 
Alig telik el hét, hogy ne kelljen beszá- 

molnunk az erdélyi magyar szinjátszást 
ért valamilyen inzultusról. Legujabban az 
Oravicán vendégszereplő Vig Ernő-féle 
kitünő társulatot érte jogtalan, érdemte- 
len inzultus, amely egyelőre kenyerétől 
osztotta meg a társulat harminc tag- 
ját. 

Vig Ernő karácsony óta vendégszerepel 
társulatával Oravicán nagy siker mellett. 
Az olcsó helyárak lehetővé tették, hogy 
a város közönsége csaknem minden este 
megtöltse a szinháztermet és egyformán 
jó és lelkes látogatói voltak a kitünő 
előadásoknak a magyarok, a románok és 
a németek. A hatóságok képviselői is 
csaknem esténkint megjelentek a szin- 
házban, ahol a kicsinyes torzsalkodáso- 
kon felülálló müvészetnek ők is elisme- 
réssel tapsoltak. 
Annál kinosabban hatott, hogy néhány 

román fiatalember - akik ott is minden- 
áron meg akarják mutatni hazafiságukat, 
ahol ilyen bizonyitványt tőlük senki nem 
kér - legutőbb akciót kezdett a magyar 
szintársulat müködése ellen, azon az „ala- 
pon", hogy miért menjen jól a magyar 
szintársulatnak, amikor a román szintár- 
sulatok még egy napra se tudnak telt há- 
zat biztositani maguknak. A soviniszta 
fiatalemberek közül két joghallgató fel- 
kereste dr. Novacovici interimárbizottsági 
elnököt - aki egyébként sem vádolható 
tulságos megértéssel a kisebbeégekkel 
szemben - és sikerült rábirniuk, hogy a 
magyar szintársulat előadásait tiltsa be, 
annak ellenére, hogy ehez semmi joga 
nem polt, mert hiszen Vig Ernő minisz- 

a gyilkosság és milyen vadállati kegyet. 
lenséggel mészárolta le a kis tiz éves le. 
ánykát, a mészárosné meggyilkolása után 
Marmálszor egy Paduretu Andrei ne: 

vü mészároslegény vállalta magára , 
gyilkosságot. Paduretu az áldozat bály. 
jának mészárosüzletében volt alkalmazva 
és már a nyomozás első cétől kezdve 
letartóztatásban volt. Paduretu fogságá. 
nak tizedik napján megtört és amikor az 
áldozat bátyja felkereste a börtönben, 
könnyekis meghatódott és vallani kez 
ett. 

Elmondta, hogy a gyilkosságot egyedül 
ő követte el, de ma már szánja-bánja a 
rémes bünét és töredelmes vallomással 
akar lelkiismeretén könnyiteni... 

Ezzel szemben a rendőrség - amint a 
a szombat esti négyszáz letartóztatás 
jgazolja - tovább keresi a valódi gyil. 

jelentkezik... 
egyik lakója, aki aztán bizonyitani tud. 
ta, hogy a tüzet egy véletlenül eldobot 
vigaretta okozta... 

int emlitettük négyszáz letartóztatás 
történt az utolsó órákban a Grivita-gyil.. 
kosság ügyében, nem számitva -zt a hu. 
szonhét őrizetbe vételt, melyet már 
gyilkosságot követő napon foganatsitott 
a rendőrség. Ez az egészen szokatlanul 
nagy tömegben végrehajtott letartóztatás 
természetesen óriási feltünést keltett a 
külvárosban. A letartóztatottak hozzátar. 
tozói nagy tömegekben lepték el a rend. 
őrség központi ügyeletét, hogy a letar. 
tóztatottak sorsáról érdeklődjenek... 
A bukaresti rendőrség ugylátszik - 

mondták a felháborodott hozzáartozók 
- négyezázas turnusokban a rendőrségre 
akarja cipelni a főváros egész lakosságát 
És ezzel a módszerrel végre talán mégis 
k fogja tartóztatni a valódi Grivita-gyil 
ost. 
Egyébként Obreja professzor valószi 

nüleg téved. Ennek a beismerési járvány. 
nak más lesz a tudományos neve. Vala 
hogy igy lehetne megfogalmazni. 

Megdöbbentő szinházi bolrány 
Oravicán 

Tüzoltóknak, magyar és német diákoknak kellett szállásaikra 
kisérni harminc magyar szinészt, soviniszta iiatalemberek 

ilenyegető magatartása miatt 

- A veréstől való félelem. ; 
a 

tériumi engedéllyel játszik. 
Ez azonban nem volt elegendő. Másnap 
- miután Novacovici ugylátszik rájött 
hogy jogtalanságot cselekedett és a szin 
táreulatnak megengedte, hogy ismét jót 
szon, a mintegy husz tagból álló sovinisz 
ta csoport - élükön egy Popescu nev 
bankhivatalnokkal - 

botokkal és kalapban bevonult a szi 
házba és botrányos pviselkedésépel met 
akadályozta az előadás megtartását. 

A jelenlevő nagyszámu közönség éfe 
ellentüntetést rendezett és egy egész órál 
át tapsolt a szinészeknek, akik azonba 
- hogy az inzultustól a közönséget mel 
kiméljék - bejelentetiék pégül is, hotl 
az előadás elmarad. A társulat harmilt 
tagját a magyar és német diákok, palt 
mint a párosi tüzoltók kisérték szállás 
ikra. 

Hdeje volna már, hogy az ilyen pidil 
kelepényeket egyszer s mindenkorra. 
pakarják maguk az erre illetékes és bi"" 
tásuk magaslatán álló hatósági 
zők erdélyi közéletünk testéről. 
eeseeeeseseeeeeeee. 

Benedek. A szerző utasitásai szerint 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélyi 
gyar szellemi élet a maga 1 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb tő 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró mu 
sága nem szorul méltatásra. Nemcsak 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemeseb 
mében. Ez a magyar bölcsesség hatja 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a" 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

ERDÉLY TÖRTEÉNETE. Irta dr. Jaió 
kiadá 
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Nincsenek már 

gyermekek 
Ah il ny a plus d'enfants.. ő, nincse- 

pek már gyermekek.. sóhatjott fel a mult 

e jett ebből a sóhajtásból. Üristen, 
ndolja magában az ember - ha ez 

erék Írancia igy sóha 

zadban, ugyan mit szólna, ha a mai
 gye- 

a 

kben jogos ez a keserü megállapítás, a 
é gyerek igazán nem gyerek többé, 
agy legalábbis nem olyan, amilyen más 
korok gyerekei voltak. 
Ha egy régebbi öt-hatéves Ferikét meg- 
kérdeztek: no, mi leszel, pajtás, mire 
nagy leszel? - ez a régebbi Ferike, száz 
közül kilencvenkilenc esetben azt mond. 
tas: kocsis, vagy cukrász, vagy huszár. A 
mai Ferike, még jóformán beszélni sem 
tudott, már soffőr vagy pilóta akart len- 
ni, legrosszabb esetben autóbuszkalauz, 
mire pedig iskolába került, ez a némileg 
elhamarkodott elhatározás komoly élet- 
céllá erősödött benne. A mai Ferike első 
átékszere tehát felhuzható óramüre járó 
antó, amely addig növekedik az évek szá- 
mával együtt. amig igazi autó lesz belő- 

. 

leFerikének azonban repülőgépe is van 
és ki tudja, mire nagy lesz, nem fog-e vi- 
jágrekordot teremteni az óceáni repülő- 
közlekedésben? Ő már ma is mély meg- 
vetéssel gondol a sárkányeregetésre, mert 
hiszen a sárkánynak nincs motorja és igy 
nem is kormányozható, - ezzel szemben 
felhuzható Zeppelinjének propellercsa- 
varia éppen ugy forog, mint az igazié. 
Mi az neki. Zeppelint látni? Nekünk 

még a luftballon is csoda volt. Igaz. hogy 
azóta a luftballón a felnőttek játékszere 
lett, tánchelviségekben, bárokban a 
mamák és papák szórakoznak vele: Feri- 
ke viszont Zeppelinnel játszik otthon. 
No de mit beszélek-itt a luftballonról? 

Hiszen a mai Ferikének hintaló sem kell, 
ólemkatona sem, sőt a cukrászsüteményt 
is mélyen megveti. A mai Ferike, ha 
nincs amolyan igazi autója, vagy motor- 
biciklije, amelvbe beleülhet és motor hi- 

agy ha tél van és szobában kénytelen 
átszani, a mai Ferike - mondom - két 
zéket tol össze és kinevezi autónak. An- 
ak rendje, módja szerint kurbliz, indit, 
épzeletében a Guggerhegy utjain 
uld, szirénabugást utánozva figyelmezte- 
i az elképzelt járókelőket és a végén 
mindig elgázol valakit, - ez a játék 
énypontja. 

A mai Ferike minden pillanatban lete- 
hetné a soffőrvizsgát. Ügy beszél a hütő- 
ől, a benzintartályról, sebességmérőről. 
ékről és karburátorról, hogy a magunk- 
ajta ember, aki még a régi Ferikék nem- 
edékéhez tartozik, tanácstalanul és iijed- 
en hallgat, - jaj, ha ez a gyerek esetleg 

lank neki felelni?! Hova lenne a respek 
hs " 

Részemről iott játszottam el Ferike be- 
sületét. amikor exv nyári délntán beül- 
em a játékautójába és a világért sem 
udtam jobbra kormánvozni. Igaz, hogy 
alra sem, Minduntalan beleakadtam a 
irágágyakba. „Szállj le - mondta Feri- 
e megvetően - majd én megmnutatom, 
ogyan kell kocsit vezetn.i" - És meg- 
utatta. A kocsi nyilegyenesen szaladt az 
ton. Látod? - mondta Ferike, nem is 
üszkén, csak ép egy kis lenézéssel. „Lá- 

= mondtam és szégvyeltem magam. 
Általában ami az autót, motort és repü- 
gépet illeti, a hatéves Ferikével szem- 
en határozott „Minderwertigkeitskom- 
lex -eim támadnak, azaz magyarul: ala- 
Sonyabbrendüségem érzése kerekedik fe- 
ajtam. Azt már meguntam, hogy Fe- 
kelképzelt autóbuszain, melyeket ő 2ly 
1 é szakértelemmel vezet, holott csak 

okból és székekből valók, állandóan 
epejztasi vagy kalauzi minőségben sze- 
ellek és már látom, hogy önérzetem- me lartozom azzal, hogy beiratkozzam 
4., soffőriskolába, Csak attól félek, hogy 

15 megbukom a vizsgán, mint nyáron 
égeőt en és Ferike becsülésének immár 
lost mradvényeit is elveszitem. Hiába. 
ezi már késő, korábban kellett volna 
eni a technikai haladást. 

ünk ont az is igaz, hogy nekem - ne- 
kak peégebbieknek - mindehhez még én őrkabátunk sem volt, pilótasap- 

legfeljebb akkor repültünk, , K sem és 
az almafáról lepottyantunk. 

F. J. 

herceg Párisba érkezett. 
jelentik: Miklós herceg tagnap 
asszony kiséretében Pár e a ér. 

rtózko dik e szigora inkogmtóban 
1k a francia fővárosban. 

nu 

század egyik francia irója és azóta szálló- 

tozott a mult szá- 

reket látná? Mert ma aztán... teljes mér- 

ján a lábával haithatja a kocsi pedáliát. 

szá- 

érdez valami motoralkatrészt és nem tu- 

szinpadi sikerek sorában 
igyekszik magának utat törni: 

u 
gánk, akinek „Huszéves találkozó" cimü 
inmiyét mos! ssütörtökön mutatja be 
agyváradon a kolozsvári szintársulatt elno 

földgáz ügyében interveniált Bukarestben, a Az alig husz éves Pásztor Miklós darabja 
a háboruelőiti, háborus és háboruutáni 
generáció problémáját tárgyalja és a ko- 
moly irodalmi és szinpadi érték minden 
jelével ékes. A darab nagyváradi premi- 

nagy erdélyi siker első állomása lesz. 
ei rassói rendőrség hirei. Lun 

tartóztatta Sándor Géza 
vényt, aki egyuttal a legveszedelmesebb 
vásári és vasuti tolvajok egyike. - A de- 
restyei-uti „Suzana" szállodában időző 
Voinescu János kabátjából ismeretlen tet- 
tes ebédközben 2500 lejt emelt el.- A 
rendőrség letartóztatta 
kereszturi illetőségü csavargót, aki vasár- 
nap este nyilt utcán egy hölgy kézitáská- 
ját akarta elrabolni. - Könnyen végze- 
tessé válható szerencsétlenség történt va- 
sárnap este a Kut-utcán, amikor Zeimcs 
János brassói lakos a tramvajra akart fel- 
szállni. hogy hazautazzon. A helyi vasnt 
már éppen megindult s a sietve felugró 
ember a földre zuhant. Szerencsére nem 
került a kerekek alá, de arcán és lábán 
olyan sulyos sérüléseket szenvedett. hogy 
a szolgálatos rendőr azonnal a „Műrzes- 
cu" kórházba szállitotta, ahol bekötözték 
sebeit. 

Páris, január 18. 
A leszerelési értekezletre utazó francia 

delegációt véglegesen összeállitották. A 
delegáció vezetője Tardieu hadügymi- 
niszter lesz, tagjai Dumont, Dumesnil, 

vezeti a francia 
leszerelési 

.
.
 

Paul Boncour és Fabry képviselő, a ka- 
mara hadügyi bizottságának előadója. 
Tudni kell, hogy Tardieu, aki a bizott- 

ságot vezeti, egyike a legszélsőségesebb 
fÍrancia soviniszta politikusoknak. 

- HAÁZKUTATAÁS A TEMESVÁRI EGYSÉé- 
GES SZAKSZERVEZET 
Temesvárról jelentik: A temesvári rendőrség 
az egységes szakszervezet helyiségében hittőn 
házkutatást tartott, amelynek során számos 
iratot foglalt le, A teremben a házkutatás 
idejében hatvan fiatalember tartózkodatt, a 
kiket a rendőrség bekisért, majd igazolás án 
szabadon bocsátott. Egyedül Barabás látos 
és Stoffel József marad ak a rendőr-égen, a 
kiket kommunista agitációval vádolnak. 

- NYUGDIJAS-SORS. Marosvásárhelyről 
jelentik: Tegnap este egy hatvanhét éves uri- 
asszony, akinek a nevét a rendőrség, család- 
jára való tekintettel nem adja ki, különben 
egy nyugdijas póstafőtisztviselő felesége, a 
hónapok óta huzódó nyugdijanomáliák és az 
ebből származó nyomor miatt a fáskamrájá- 
ban felakasztotta magát. Mire hozzátartozói 
ráakadtak, a szerencsétlen asszony már ha- 
lott volt. 

-AZ ARADI KERESKEDŐK MONSTR.- 
GYÜLÉSE. Aradról jelentik: Arad kereskedő- 
társadalma a Kereskedő Testület kezdeménye- 
zésére hétfő estére monstre-gyülést hivott 
egybe, amelyen az adóalapot felemelő uj adó- 
törvény ellen készülnek állást foglalni. 

- Aradi Viktor a polgári biróság előtt. 
Bukarestből jelentik: Ismeretes, hogy 
Aradi Viktort a nagy szovjetkémkedési 
per egyik fővádlottiát, 15 évi kényszer- 
munkára itélte a hadbiróság, azonban a 
legfelsőbb katonai biróság az 
megsemmisitétte és Aradi Viktor ügyét 
polgári biróság elé utalta. Aradi Viktort 
ez itélet alapján ma átszállitották az ilfo- 
vi ügyészségre, ahol Papadopol vizszáló- 
biró megkezdte kihallgatását. Aradival 
együ t Silber Herbert mérnök is átkerült 
a polgári birósághoz, akit a hadbiróság 5 
évi kényszermunkára itélt. de a katonai 
semmitőszék ugyancsak megsemmisitette 
a hadbiróság itéletét és igy ő felette is 
polgári biróság fog itélkezni. 

Nagyváradi ujságiró szindarabjának 
bemutatója. Az Erdélyből kiindult nagy 

egy ui, név 
ásztor 

Miklós, fiatal nagyváradi jságirókollé- 

erje, minden valószinüség szerint, egy "j diórazziát tartott a városban, amelynek folya- 

János, a brassói rendőrség detektivje le- 
atonaszöke- 

Csomor Sándor 

delegációt 
mnuár 11-ére tüzött ki döntést, azonban olyan 

HELYISÉGÉBEN. 

itéletet 

tónk jelenti: Csuka László negyvennégyeves 
mozdonyvezető Palotailva felé vezetett egy 
tehervonatot. A szerencsétlen mozdonyvezető 
a mozdonyon hirtelen meghalt. A fütő, aki 
vizsgázott gépész, azonnal átvette a vonat ve- 
zetését - Dr. Musca Péter, a marosvásár- 
helyi interimár bizottság elnöke, a városi 

belügyminisztériumnál. A belügyminisz.érium 
ugyanis ismételten a Motas-földgáztársasággal 

kötötte meg a szerződést, amely a földgáz- 
árat ujra fel akarja emelni Döntés még nem 

történtt - A marosvásárhelyi rendőrség rá- 

mán rengeteg fekete-rádiót talált. A rádioki- 
hágók ellen megindult az eljárás. - Megem- 
lékezett a B. L. arról, hogy Marosmegye pre- 
fektusát kicserélik. Reileanu prefekius ma 

délelőtt visszaérkezett Bukarestből, ahol a 
belügyminisztériumban tárgyalt. Recileanu ki- 

jjelentette, hogy továbbra is ő marad a pre- 
leklus. 

- Ezt nevezik célkitüzésnek. Csiksze- 
redából jelentik: A Brassóba helyezett 
Popovici N. tanfelügyelő helyébe a köz- 
oktatásügyi miniszter Ghircea Pétert 
nevezte ki. Az ujdonsült tanfelügyelő, 
nyilatkozata szerint elődei nyomdokain 
akar haladni, s székfoglaló beszédében 
igéretet tett arra nézve is,. hogy a feleke- 
zeti iskolákat minél előbb államositja. 

, JANUÁR 29-ÉN OSZTJAÁK KI 
GYÓGYSZERTÁRENGEDÉLYEKET. 

restből jelentik: A munka- és egészségügyi 
minisz erium felhivást bocsátott ki azokhoz 
a gyógyszerészekhez. akik a gyógyszertári 
koncesszió versenyvizsgáját sikerrel tették le. 
A felhivás értelmében január 29-én jelentkez- 
niük kell ezeknek a gyógyszerészeknek, mert 
akokr osztják ki véglegcsen a gyógyszertár- 
enegdélyeket. Megjegyzendő. hogy ebben az 
ügyben az egészségügyi minisztérium már ja- 

A 
Buka- 

elenyészően csikély számban jelentek meg 
ezen a gyógyszerészek, hogy az engedélykiosz- 
tást nem tartották meg. 

- FELFÜGGESZTETTÉK MAROSMEGYE 
FőJEGYZŐJÉT. Marosvásárhelyről jelenük: 
A belügyminisztériumhoz az utóbbi időben 
több feljelentés érkezett, amelyek arról szá- 
moltak be. hogy a megyében lezajlott közsé- 
gi jegyzőválasztásoknál rengceteg visszaetés 
történt. A szabálytalanságok kivizsgálasának 
lefolytatására Marosmegye prefektusa mác ki 
is adta a rendeletet. Bukarestből a belügymi- 
nisztériumból egy inspektor szállt ki Maros- 
vásárhelyre és a környékbeli falvakban meg- 
kezdte a vizsgálatot. Már az első napakban 
megállapitotta, hogy a községi jegyzőválasz- 
tásokon több okmány eltünt. Minthogy ezek 
mind Voica Aurél marosmegyei főjegyző ke- 
zén mentek keresztül, nyilvánvaló, hogy azt 
csak a főjegyző tüntethette el Az inspektor 
Bukarestből távirati uton kért intézkedést a 
belügyminisztériumból, ahonnan táviratilag 
meg is érkezett már a Voica Aurél megyei 
főjegyző felfüggesztéséről szóló rendelet A 
hir városszerte nagy feltünést keltett. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Popp Já- 
nos röntgenológus, kórházi főorvos, két heti 
külföldi tanulmányutra utazott. 
- Cirill orosz nagyherceg leányát fele- 

ségül veszi Alfonz legidősebb fia. Páris- 
bél jelentik: Alfonz spanyol exkirály 
legidősebb fia feleségül szándékszik ven- 
ni Cirill orosz nagyherceg Pira nevü leá- 

nyát. A házasságot Alfonz, fiának egész- 
ségi állapota miatt ellenzi. Tudvalevő, 
hogy a szóbanforgó spanyol királyfi 
gyengeelméjüségben szenved. 
- Hizenegy orosz vasutas a vádlottak 

padján. Moszkvából jelentik: Moszkva 
közelében - mint ismeretes - szörnyü 
vasuti katasztrófa játszódott le néhány 
hónappal ezelőtt, amelynek 68 halálos és 
131 sulyosan sebesült áldozata voltt Az 
üggyel kapcsolatban most tizenegy vas- 
utas került a biróság elé, akiket azzal 
vádolnak, hogy a szerencsétlenséget szán- 
dékosan idézték elő. 
- Ongyilkos ügyvéd. Kecskemétről je- 

lentik: Ixr. Pásztor János ügyvéd, a kecs- 
keméti függetlenségi párt vezére, hétfőn 
délelőtt lakásán felakasztotta magát. Tet 
tének oka ismeretlen. 
- Endresz visszarepül Amerikába. Bu- 

dapestről jelentik: Endresz György,. az 
oceánrepülés magyar hőse, uiabb tengeri 
utra készül. A „Justice for Hungary' le- 
szálláskor szerzett sérüléseit kijavitották 
s a gépet ismét üzemképes állapotba he- 
lyezték. A kitünő repülő valószinüleg áp- 
rilisban indul utnak 
-AZ ARADI NYUGDIJASOK KETSEG- 
BEESÉSE. Aradról jelentik: Az aradmegyei 
nyugdijasok körében óriási elkeserelés ural- 
kodik. mert járulékaikat a mult év szepto- 
bere óta nem folyósitották. A hihetetlen nyo- 
morba került nyugdijasok elhatározták, heogy 
a közeljövőben tiltakozó monstre-küldötséget 
menesztenek az aradi pénzügyigazgatóság- 
ra. 

- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 

Arany Őlelség a tfrónon 
Gentf, január bó 19. 

Eseménydus napok közelgését ichet 
érezni Geniíben. Gyors egymásutánban 
követik egymást a különböző tanácskozá- 
sok, tárgyalások és konlerenciák, tegnap 
a jóviális Fulvio Suvich, a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága elnökének megértő 
ólongatása közben báró Korányi Fri- 

gyes magyar pénzügyminiszter alapos 
lejtegetéseit hallgatták meg élénk érdek- 
lődéssel a bizottság tagjai Magyarország 
javuló pénzügyeiről, ma az aranybizott- 
ság kezdte meg munkáját és a genfi ku- 
lisszákat teljesen beállitották ehhez a 
csillogó szinjátékhoz.... 
Mit sütnek ki az aranyról a derék 

urak? Amit a közgazdászok amugyis jól 
tudnak, a világ meg amugy sem Íecsz tő- 
le sem bölcsebb, sem jobbkedvü.. 
Ha megvizsgáljuk még az aranyelosz- 

tás gralikonját és nyomban szemügyre 
vehetjük, hogy 1929 óta Franciaország- 
nak, az Egyesült Államoknak, Svájcnak 
és Hollandiának jelentős mértékben meg- 
növekedtek az aranykészletei, ug anak 
kor pedig más boldogtalanabb államok- 
nak, különösen a középeurópai országok- 
nak ijesztő mértékben lecsökkent az 
aranytartalékja. Már pedig az aranvnak 
az a rendeltetése, hogy egyenletes ütem- 
ben és fennakadás nélkül végezze el kör- 
forgását a gazdasági élet szervezetében 
és ha ebből a körforgásból a politikai ten- 
denciák medrébe tereljük az aranyat, 
feillődés helyett elsorvad az egész orga- 
nizmus... 
„Ez történt az arannyal" - hangzik a 

tudálékos jelentés. Igy bosszulta meg 
magát az a versengés, amely az államok 
között folyt és amelynek az volt a leg- 
főbb célja, hogy valamennyi ország a le- 
hető legtöbb aranyat halmozza fel a 
nemzeti bnkok pincéjében. 
Azt is magától értelődőnek tartiák a 

szakértők, hogy Középeurópa területén, a 
hol legféltékenyebbek az államok nemze- 
ti függetlenségükre, egész csomó olyan 
szükségrendeletet és kényszerrendsza- 
bályt honosi ottak meg, amellyel az érde- 
kelt országok szintén csak az arany kiszi- 
várgását akarták megakadályozni, ne- 
hogy politikailag kiszolgáltatott jai legye- 
nek azoknak az országoknak, ahova az 
rany vándorol. 
A szakértők előtt az a vélemény for- 

málódott ki, hogy az aranyat le kell dön- 
teni arról a trőnról, ahova a politikusok 
ültették, mint valami népek feletti tirán- 
nust. 
Csak ha ez sikerül és az aranyat vissza 

adhatják természetes rendeltetésének, 
akkor lehet csak kilátás a gazdasági éle- 
tet bénitó zavarok elmulására... 
Aki a genfi organizációk közeléből fi- 

gyelheti a lázas eseményeket, és az izzó 
légkörben összeülő jóvátételi konferen- 
cia felé tornyosuló felhőket, tudja, mi- 
lyen kevés remény nyilik az arany de- 
tronizálására. 

S. I. 

- Villamoskarambol Budapesten. Bu- 
dapestről jelentik: Hétfő délelőtt a Pod- 
maniczky utcában két villamoskocsi üt- 
között össze. A szerencsétlenség követ- 
keztében nyolc utas sebesült meg sulyo- 
san. 

- Kétszer annyi az idén a munkanél- 
küli Szatmáron, mint tavaly volt. Szat.- 
mári tudósitónk jelenti: Tavaly összesen 
hétszáz munkanélkülit tartott Szatmár 
városa nyilván. Az idén a nyilvántartott 
munkanélküliek száma 1586. Tavaly a 
nyilvántartott hétszáz személyes másfél- 
ezer eltartott családtagot jelentet be, az 
idén az eltartandó családtagzok száma 
4578 és ennek ellenére is tavaly az állam 
négvszázezer lejjel járult hozzá ahhoz, 
ogy a város munkanélkülieit segélyez- 

ni tudja, mig az idén az állam e célra 
mindössze ötvenezer lejt utalt ki. A hely- 
zet tehát az. hogy kétszer annyi munka- 
nélkülit az idén a tavalyi négyszázezer 
lej helvett ötvenezer lejből kell eltartani 

- Farkaskutya támadta meg a csiksze- 
redai törvényszék elnökét. Csikszeredá- 
ból jelentik: Kellemetlen kalandban volt 
rtésze szombaton Casnicu csikszeredai 
törvényszéki elnöknek, akit a város főut- 
cáján fényes nappal egy hatalmas far- 
kaskutya támadta meg, mely a ruhát tel- 
jesen lecibálta róla. A meglepett elnököt 
csaák a sétálók közbelépése mentette meg 
a megvadult kutvától. csikszeredai 
rendőrség az eset következtében szigoru 
ebzárlatot rendelt el. 

Még csak ma a 
beszélőfilm 
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Könecke, Alfret Abel. 

nagysikerü 

„3Z UTÁLaros" 
WIATALNAK KELL MARADNUNK) 

Evelyn Holt, Rosa Valeti. Helnz 

Január 19 től kezdve a legbájosabb 
üimbobózat 

„Jőjiönhozzám 
raáandevunra' 

Fős erepben; 

Luclie Enliseh, Szöke Szakál!, Fritz 
Sehultz. RHalok Artur Robert-. 
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- Vakmerő beförők fényes na pal ki- 
fosztották egy gyáros lakását. Lugosról 

jelenti tudósitónk: Vakmerő betörést kö- 

velett el tegnap délután három, eddig 

nég ismeretlen betörő Kovács Sándor 

fagosi betongyáros lakásán. Az intelli- 

gens kinézésü és jól öltözött három fia- 
tal ember délután 3 órakor megjelent a 

Kovácsék lakásán. ahol sem a gyárosék. 

sem a cselédség nem volt odahaza s mi- 

atán az üveges veranda egyik ablakát bhe. 

taszutották. behatoltak a lakás belsejébe, 

amelyet nagy sietséggel átkutattak. A 

zekrenyeket feltörve, mindent kiszórtak 

a szoba közepére és nagyobb értékek 

atan kutattak. Minthogy azonban rajta- 

ütéstől féltek, megelégedtek egy szeré- 

nyebb zsákmánnyal is, amennyiben ne- 

hány értékes ékszert és egy ötezer lejt 

tarlalmazó női retikült vittek el maguk- 

kal. A házból kilépve találkoztak a 

gyárosók szakácsnőjével, akinek fel sem 

fünt a dolog. Csak amikor Kovácsék este 

felé hazatértek, vették észre a betörtést, 

amilor azonban a tetteseknek nyoma ve- 

szett A rendőrség nagy eréllyel vezette 

be a nyomozást a ház viszonyaival jól in- 

formált urias kinézésü betörők kézrekeri- 
tése érdekében. 

- Amikor arcszine fakó, szürkéssárga 

és tekintete bágyadt, amikor szomoru, 

nyomott hangulat és nehéz álmok gyötrik, 

amikor epepangás, gyomorfájás, felfuvó- 

dás és fejnyomás kinozzák, olyankor ta- 

nácsos néhány napon át reggel éhgyomor- 

ra 1-1 pohár természetes „Ferenc Jó- 

zsef" keserüvizet inni. Az orvosok azért 

rendelik a Ferenc Józsei vizet olyan 

gyakran, mert ez sok esetben 

a rosszullét okát gyorsan megszünteti és 
az egész szervezetet felfrissiti. A Ferenc 
Józset keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

- Atatzky-t, a besszarábiai Al Caponét 
nyole hónapi vizsgálati fogság után sza- 
badlábra helyezték. Bukarestből jelen- 
tik: Még a mult év nyarán tartóztatták 
le Atatzky-t, akit országszerte mint a 
besszarábiai Al Caponét ismertek. Nyolc 
hónari fogvatartás után ma 400.000 lej 
kaucio ellenében a vádtanács szabadlábra 
helyezte. 
- Sztrájkok Barcelónában. Barcelóná- 

ból jelentik: Háromezerhatszáz taxisof- 
főr tiltakozó sztrájkba lépett, mert a vá- 
rosi tanács kimondotta a dijszabás egy- 
ségesitését. A város és a környék huszon- 
ötezer textilmunkása a béremelés megta- 
gadása miatt ugyancsak sztrájkba lépett. 
- Lepadatu volt miniszter Brassóban. 

Szombaton délután Brassóba érkezett Le- 
padatu volt liberális miniszter, aki a Ili- 
berális klub helyiségében expozét tartott. 
A volt miniszter kifejtette, hogy a lesuj- 
tó gazdasági helyzeten csak a liberális 

Miniszferelk 
mánnartantantayyantia AT ÁA 

a höréönPen 
amkmnmn mn munkkkritn 

Háónapokon keresztül folyt Varsóban az a 

bünpör, amelyet a lengyel diktatura indított 

az ellenzék pvezérei ellen. A ovádlottak, - portt 

miniszterek és polgári előkelőségek, csaknem 
börtönbüntetést kap- és Prager, kipétel nélkül sulyos 

kormány sürgős uralomrajutása segithet- 

ne. A miniszter vasárnap a brassómegyei 

falvakat kereste fel, hétfőn délelőtt pe- 

dig visszatért a fővárosba. ; 

- Letartóztatták, mert kabátot vitt 

Dán Istvánnak a börtönbe. Kolozsvári tu- 

dósitónk jelenti: Megirtuk, hogy az el- 
kobzott munkásnaptár miatt a kolozsvári 
rendőrség megkeresésére Marosvásárhe- 
Iyen letartóztatták Dán István famunkás- 
vezért és Kolozsvárra szállitották. Utköz- 
ben Dán megkérte Vizhányó Károly arsz- 
talosmestert, hogy keresse fel a feleségét 
és szóljon neki, hogy vigyen be számára 
egy kabátot a fogházba. Vizhányó eleget 
tett ennek, de mert az asszony ágyban- 
fekvő beteg volt, maga vitte el a kabátot 
Dán Istvánnak, de pórul járt, mert őt is 
ott tartották az ügyészségen. A naptár 
ügyében egyébként eljárás indult meg a 
nyomda ellen is, ahol készült. ; 

- Készül a vádirat Sava Cornél ellen. 
Kolozsvárról jelentik: Puscariu vizsgáló- 
biró nyilatkozott a B. L. munkatársának 
a feketeszesz jelenlegi állásáról. Elmon- 
dotta, hogy két vádiraton dolgozik már 
hosszabb ideje. Az egyik a mezőtelegdi 
zsarolás ügyében készül Sava Cornél szi- 
guranca főfelügyelő, Filimon komiszár és 
társai ellen A másik vádirat a szászlene- 
si szeszgyár bérlői és alkalmazottai ellen 
készül. Nyolc-tiz napon belül a vizsgáló- 
biró és az ügyészség elkészül a munkájá- 
val, a vádiratot kikézbesitik az érdekel- 

tak. Képünkön (fent balról jobbra) látható: 

Putek, Kiernik volt miniszter és Liebzrmann, 

az ismertnevü szocdem vezér, (lent balról 

jobbra) Dambski, oolt miniszterelnök, Witos 

az ismertnevü parasztvezérek. 

teknek, azután pedig a törvényszék kitü- 

zi a főtárgyalást, amelyen végre nyilvá- 
nosságra fognak kerülni a mezőtelegdi 

revolveres éjszakai rajtaütés összes rész- 

letei. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- Betegsége miatt öngyilkos lett egy 
lugosi asszony. Lugosról jelenti tudósi- 
tönk: Meginditó körülmények között 
vált meg az élettől Feicht Béla lugosi 
nyugalmazott pénzügyi főtanácsos fele- 
sége. Az ideális családi életet élő uriasz- 
szonyon kétes kimenetelünek igérkező 
operációt kellett volna végrehajtani, 
melynek költséges és bizonytalan voltá- 
ra tekintettel a rendkivül finom érzésü 
asszony öngyilkosságra szánta magát. - 
Minthogy a szomszédos Buziáson családi 
sirboltijuk volt, hogy az átszállitás költ- 
ségeitől férjét megkimélje, Feichtné teg- 
nap Buziásra utazott, ahol az egyik pen- 
zióban szobát bérelt s ott, miután bezár- 
kózott, mindkét karján felvágta az ere- 
ket és rövid idő alatt teljesen elvérzett. 
A köztiszteletben álló előkelő uri nő tra- 
gikus öngyilkossága széles körben rend- 
kivüli nagy részvétet keltett. 

DECSEY zocIAN : 

Nem. nem lehet igaz, hese, te 
álom, jöjjön a felébredés.-. 
Katonák ugranak a két bhalálra szánt- 

hoz és hirtelen kendővel kötik be a sze- 
müket. 
Az öregnek kiesik a pipa a szájából és 

most elüvölti magát. 
Olyan rémes ez az üvöltés, mintha ha- 

lálra sebzett mackó rohanna támadójá- 

nak, hogy minden dühét kitöltse azon, 

aki elveszi tőle az erdőt, a napsugarat és 

az izletes málnát. Kezét ki akarja ránta- 

ni a kötelékből, a gyermek ott mellette 
fájdalmasan jajgat. ÉEgymáshoz kötötte 
őket két éven át a mühely közössége és 
nost egymáshoz kötözve mennek a halál- 
a. 
Nem, nem lehet igaz... 
Türelmetlenül néz körül. Az utcasarok 

felé figyel. Miért nem verődik fel a por. 
miért nem bukkan fel a lovas, aki kezé- 
ben fehér papirtekercset lobogtat? A ke- 
gyelem irását. 

Körülnéz. Mind sápadt, halálra vált 
arcok mellette. Egy asszony eltakarja ke- 
zével az arcát és hangosan zokog. A töb- 
biek némák, mozdulatlanok. Itt a halált 
osztják és a mors imperatorral nem jó 
kacérkodni. A tiltakozást, a lelkek elke- 
seredését megbénitja a félelem. 
Ugy lökik a falhoz őket, mint a lisztes 

zsákot. Az öreg lehajtott fejjel áll, a fiu 
féltérdre hull és szabad balját homloka 
elé tartja. 

csunya 

Tizenhat fegyver dördül el egyszerre. 
A sortüz pompásan sikerült, a vezénylő 
hadnagy büszke lehet rá. A két test elő- 
rebukik. Az öreg még megvonaglik. Két 
golyóval átjárt feje a villanyossinhez 
vágódott és a halántékán véres zuzódás. A 
fiunak a mellkasát járta át három golyó, 
egy pontosan a sziv közepén furódott 
keresztül.... 
Harsány vezényszó, a katonák most 

más gvors ütemben térnek vissza lakta- 
nyái ukba. 
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A SRÓ VÁROS 
Néhány perc mulva a hullakocsira dob- 

ják a két áldozat testét. 
am 

- Hát hogyan irjam meg? Hát mit ir- 
hassak erről? 
- Hozgyan parancsoljak a tollamnak, 

hogy fel ne lázadjon? Hogyan parancsol- 
hassak az agyamnak, hogy hüvös tár- 
gyilagossággal mérlegelje a történteket? 
Háromszor is hozzáfogott a tudósitás- 

hoz Végül valahogy mégis csak elmon- 
dotta az eseményeket ugy, ahogy történ- 
tek.... 
Kallusz Péter és Prisztás János.... 
És végig számolta az ujján őket. 
Éppen ráfértek a balkéz ujjaira. Öten 

voltak néma halottak, akik most már bé- 
kén feküsznek siriukban, nincsenek 
gondjaik és fáidalmaik.... 
Mikor záródik a sor? És kit szemelt ki 

következő áldozatnak a sötét, ostoba 
végzet? 

Amint a Főutca felé halad, hirtelen 
fegyverdörrenés hangzik, pillanatok 
alatt összeszalad a tömeg és csak anuyit 
lát, hogy valakit közrefognak, ütlegek 
hullanak, vad lárma, szitkozódás. Futó- 
lépésben közeledik és a tömegbe furó- 
dik. Az. akit vernek, már több sebből 
vérzik. arcán két csikban ömlik alá a 
vérerecske, kalapja a földre hullott, haja 
csapzottan hull a homlokába. Nem rvé- 
dekezik, apatikusan türi, hogy üssék. Azt 
sem bánja, ha nyomban végeznek vele. 
Ő már leszámolt mindennel és véres 
pontot rakott a tragédia végére. 
- Haris Laci! 

Igen, ő volt az, a hüséges vagabundos, 
a derék, jó cimbora, aki egy légynek 
sem ártott volna és most itt áll védtele- 
nül, kiszolgáltatva a haragvó tömeg dü- 
hének. 
De hát mi történhetett? 
Oda ugrik Laci mellé. 

homlokon akarja sujtani botjával a több 

sebből vérző embert Kikapja a botot és 
megforgatja maga körül. 
- Félre az utból! Aki hozzányul, le- 

ütöm! 
Már két rendőr is odaér és erős öklök- 

kel törnek maguknak utat a csoport kö- 
zepéig... 

A ifömeg zugva, morogva tágit, a járda 
széléig szorul és várja, hogy mi követ- 

kezik.. 
Öyilkos! Gaz gyilkos! - hangzik a 

népitélet marasztaló szava. 
A rendőrök karonfogják Harist. A fiu 

nem ellenkezik 
- Vigyenek a rendőrségre... Meggyil- 

koltam.. Előre megfontoltan. Szántszán- 
dékkal. Nem sajnálom. És ha ma nem tet- 
tem volna, megtettem volna holnap. 
A holttest ott hevert egy kapualjban, 

ahol a gyilkos támadás történt. Egy orvos 
de hát kár scrénykedett a test körül, 

volt minden munka. Az orvos megcsóvál- 
ta a fejét. 

- Éppen a homlok közepén. De megta- 
nultak az emberek gyilkolni! 

- Nem ismeri. doktor ur? Ki az? 

- Egy terménykereskedő. Nem isme- 

rem közelebbről. Hadigazdag. Ahogy el- 

mondják, a gyilkos lesett rá. Amikor az 

áldozat a kapualjba befordult. eléje ug- 

rott és valamit kiáltott feléje. Rövid szó- 

váltás. aztán eldördült a lövés. Nyomban 
végzett vele. 

Pista a rendőrségre sietett. A rendőr- 
főnök előszobáiában már ott találta kol- 

légáit, a másik két helyilap rendőri ripor- 
tereit. 

- Mi ujság? 
- Eppen most hallgatják ki. Negyed- 

óra mulva megkapjuk az anyagot.. 
. 

e e 

A rendőrkapitány tollbamondta a val- 
lomást. 
Haris Laci magába roskadtan ült az 

alája tolt széken. Nem törődött most 
már semmivel Ő elvégezte a maga leszá- 
molni valóiát, csináljanak vele, amit 
akarnak. Minden mindegy. 
A rendőrkapitány asztalán ottfeküdt a 

bünjel. hatalmas tisztirevolver, amelyből 
csak egy golyó hiánvzott. Az az egy go- 

Valaki éppen Ilyó biztosan talált. A revolvert ott kap- 

sgüunkben és a következő nyilatkozatot tet 

4 KINEK HATFÁJAÁSA van, megfogadj l 

a tanácsot és este forró fürdőt vesz, olya, 

forrón, amint csak kibirja, hogy az izmoka, 

meglazitsa és a bőr pórusai kinyiljanak. 
Azután egy Sloan's Liniment-ben könnye 
áztatott borogatást tesz a fájó helyekre 
ágyba fekszik. - Következő reggelen minth, 

a fájdalmakat elfujták volna. be 

- Nem szökött meg Molnár Imre de 
vai „szeszgyáros". Aradi jelentés 1lap. 
ján megirtuk, hogy az aradi ügyészsé 
kihallgatásra idézte be Molnár Imre dé 
vai szeszgyárost, aki azonban a rendőr. 
ség megállapitása szerint utlevéllel Ma 
gyarországra szökött. Molnár Imre pénte. 
ken megjelent kolozsvári szerkesztősé. 

te: „Nem vagyok szeszgyáros, sem szesz 
kereskedő hanem kereskedelmi ügynök. 
ségem van Déván. Tény, hogy az arad 
vizsgálóbiró kilencedmagammal megidé. 
zett mformátorként január 8-án. Megfe. 
lentem. habár az idézést nem kaptam 
meg, mert uton voltam és félóra kihallga. 
tás után ugy engem, mint a többi beide. 
zettet haza küldtek. Aradról hazautaz. 
tam Dévára, ott voltlam három napig 
majd Rukarestbe mentem és katonai iga 
zolványom láttamozásáért Kolozsvárra 
jöttem. ahonnan ujra hazautaztam Dévá. 
ra. Ez a legjobb bizonyiték arra, hogy 
nem szöktem meg, mert nincs is rá sem. 
mi okom. 

- Szerdán tárgyalják végső fokon a 

nyiregyházai gyilkos ügyét. Budapestről 

jelentik: Klein Sándor ügyét, aki Nyir. 
egyházán meggyilkolta hivatalnoktársát, 
Stark Andort, és akit a Tábla életfogytig. 
lani fegyházra itélt, szerdán tárgyalja 

végső fokon a Kuria. A végső döntés elé 

általában nagy érdeklődéssel tekintenek. 

azideális hashajtó a Ur. Baver-féle 
. , K 

, . 

" 

- Nem a főbiró, hanem az uj regáti já 

rásbiró. Nyárádszeredából jelentik: Pár 

nappal ezelőtt hirt adtunk arról, hogy a 
nyárádszeredai kereskedőkhöz beállitott 

a főszolgabiró, megvizsgálta, hogy ki 

vannak-e függesztve az árjegyzékek, a 

mint azt az 1923-as spekulatörvény hato 

dik paragrafusa előirja s aztán - nem tö 

rődve azzal, hogy a kérdéses rendelkezés 

már elavult, mindjárt ki is kézbesitette al 

magával hozott idézőket. A dolog folyta: 

tása ezer lej pénzbüntetés lett összesen 

tiz kereskedőre. Ezzel kapcsolatbanmosi 

Nyárádszeredából közlik, hogy nem 1 

főszolgabiró vol az a buzgó, sőt tulbuzgó 

állami közeg, aki a kereskedőket végis 

járta, hanem a nemrégiben odahelyezelt 

regáti járásbiró. Igaz viszont, hogy a ke 

reskedlők nem ismerhették fel azonnal 

mert bemutatkozni elfelejtett. Az idézők 

kikézbesítéséről azonban még azoknil 

sem feledkezett meg, akik a kért árjegy 

zéket bemutatták. A három nap mulva 

kicsztott ezer lejes büntetéseket a keres 

kedők természetesen megfelebbezték. 
KOMAROMY JÁNOS, Ordasok cimet 

megjelent uj regénye. Az örök magyar láza 

dók nagy történelmi regénye, a gályaraboók 

szenvedéseiről, Buda vivásáról, Thököli fel 
keléséről. az eperjesi vérengzésről és Munkác 

bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 le 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályábal 

- A megtferhelt ingatlanok tulajdono 

sainak gyülése Brassóban. A brassó 
Suzanna nevü vendéglőben Brassó váró 
kereskedői, gyárosai, iparosai és hivatal 

nokai gyülést tartottak. Valamennyiük 
nek van valamilyen ingatlanuk, amelll 
adósságokkal van terhelve. A gyülés, 4 

melyen minden kategóriából felszólaltak 

elhatározta, hogy a következőket fogl 
kérni a kormánytól: 1. Függesszene l 
minden végrehajtást és kényszereladást 
2. Függesszenek fel minden csődkéré 
Ezeket az intézkedéseket függesszék 10 

mindaddig, amig a városi adósságok ko! 
vertálását letárgyalják. A gyülés elhati 

rozta, hogy memorandummal fordul 
királvyhoz kérésük teljesitése érdekébel 
miután ezek nélkül a sürgős segélyny 
tások nélkül az amugy is katasztrólál 

helyzetbe jutott gazdasági élet teljesel 
megszünik. s20 i 

reklamelet 

ták meg a kapualjban. 
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DIFFERENCIA 
Ha az ember hihet a reakció és uszi- 

tás központi közlönyének, az Üniversul- 

dött vizsgálóbiztosa, Marcovici generális 
már be is fejezte vizsgálatát a Dnyeszter- 
parti tömegmészárlás ügyében s a kor- 
mány elé terejsztette jelentését, mely sze- 
rint „határmenti hatóságaink kifogásol- 
hatatlan törvényességgel jártak el". , 

Ki-fo-gá-sol-ha-tat-lan tör-vé-nyestség! 
gel! 
Igazán, annyi a felemelő, magasztos 

férfiae, hazafias mozzanat a besszarábiai 
iragédiában, hogy nem tudjuk, a sok in- 
dolk közül melyiket választotta ki a vizs- 
gálóbiztos-tábornok ur a kifogásolha- 
jatlan törvényesség megállapitására, 
Talán azt, hogy a hat áldozat közül 
ik sem maradt élve? : 

Vagy talán azt, hogy az egyiknek 26, 
a másik 23, a harmadiknak 21 golyó 
furódott a testébe? 
S hogy határmenti hatóságaink nem 

csupán a szabályszerü katonai fegyver- 
rel, hanem kétcsövü vadászpuskával dur- 
rantották le az Isten képére formált 
Dnyeszter-menti vadállományt? 

Esetleg azt, hogy a gránátszilánkok 
nem csupán a háti, hanem az arány osság 
elveinek szemelőttartásával a hasi ré- 
szekbe is behatoltak? 
Hogy a két haldokló órákhosszat he- 

vert a fagyos földön, a piszkos hóban, 
két lépésnyire a kórház kapujától? 

e 

széles üleppel terpeszkedett rá a lova- 
kat hajtó granicsár? 
Hogy Dercután Riva kisasszony fgje 

oly ruganyosan csüngött alá a saroglya 
mellől s minden kevékfordulásra odaütő- 
dött a kövezethez? : 
Igazán nem hihetünk Önnek, kedves 

Universul, aki Dnyeszter-parti cikkeit 
mindvégig a rémuralom helyeslésének je- 
gyében iratta meg. Nem hihetünk Önnek 
s kételkedünk abban, hogy a tábornok 
„kifogásolhatatlan törvényesség'-et jelen- 
tett volna. 
Ha egyáltalában jelentett, akkor nem 

azt jelenthette, hogy „kifogásolhatatlanul 
törvényes", hanem azt, hogy „törvénye- 
sen kifogásolhatatlan". 
S ez égbekiáltó különbeéz. 

*Mert azt sosem hisszük el. hosy " 
Dnyeszter-menti mészárlás kifogástalanul 
törvényes volt. Ellenben arról már meg 
is lehetünk győződve, hogy törvényesen 
nem fogják: kifogásolni. 
ö i 

nak, akkor a hadügyminisztérium kikül- 

Hogy a szekérre vetett holttestekre oly 

A nepes páris világlap, a e Matin' nagy 
hühóval, dérrel-durral, garral harangozza be, 

I. Roger-Mathieu urak beutazták a sötét Af- 
rikát, átlépték a szaharai sivatag határát s 
innen érdekes, pveszélyes riportokat szerez- 
tek. 
Nagyképüség! 

határa is érdekes és peszélyes? 
Utazzák be a világos Besszarábiát s lépjék 

át a Dnyeszter határvonalát. 
Ezt nevezném érdekesnek és peszélyesnek. 

BECSTELE NSÉG 

A romániai diákszövetség hivatalos 
lapja, a „Cuvántul Studenfesc" legutóbbi 
száma „szószerinti hüséggel" közli 
mint történelmi dokumentumot - Vilmos 
német császár trónlemondó levelét. Ezt 
a világtörténelemben példátlanul álló ok- 

juk: 

„Örök időre lemondok a Porosz Ko- 
ronára és a Császári Koronára paló jo- 
gaimról. 

Ezzel egyidejüleg feloldozom a né- 
met birodalomnak és Poroszországnak 
minden hivatalnokát, pvalamint minden 
tisztjét, altisztjét, közkatonáját es ten- 
gerészét a nekem, mint Királynak, Csá- 
szárnak és a hadsereg legfőbb urának 
tett eskü alól. Elvárom, hogy ők a né- 
met birodalom uj kialakulásáig minden 
erejükkel támogassák azokat, akik ma 
Németországban a hatalmat kezükben 
tartják, hogy e támogatással megóvják 
a német nemzetet az anarchiátol és az 
idegen uralomtól. 
Üitáódaimat kérem, hogy a romániai 
zsidók politikai jogait, melyeket én 
adományoztam nekik képviselőm, Mac- 
kensen tábornok által, ne engedjék 
megfosztani. Ugyanis egyetlen általam 
megszállott országban sem tettek a zsi- 
dók annyi reális szolgálatot nekem, 
mint éppen Romániában. Azonkivül ki- 

kötöm, hogy egyikőjük se fozadtassék 
be Németországba, mert nekünk nem 
kellenek árulók. Ez az undok dudna 
ne telepedjék be a mi földünkre., tud- 

delmesebb a pilágon. 
Amiring-ben, 1918 nopember 28-án. 

WILHELM (s. k.) 

Ahol eféle becstelenyés aljas hamiait 

et,ahol eféle „történelmi dokum en- 
tumokat' szabadon lehet terjeszteni s 
ahol a lelkek mérgezése ily eszközökkel 
szankciók nélkül folytatható. ott nem le- 
het csodálkozni azon, ha egyes nyomtat- 

hogy két munkatársa, Leo Gerville-Reache és 

Hát még a sötét Afrika, a szaharai sipatag 

mányt a diáklap nyomán mi is ideiktat- 

oa lépén, hogy ez a nemzet a legvesze- 

ványokat le lehet nyomtatni és hamisita- 

ványok megelégedéssel veszik tudomásul 
a Dnyeszter-menti vérengzést, hiszen az 
áldozatok többsége ugyis zsidó volt. 
Vagyis undok dudva. 

HALADÁS 

Némileg felizgatta a kedélyeket Ma- 
gyarországon, hogy Kelemen Kornél kép, 
viselő ur (Van-e, aki e nevet nem ismeri 

törvényjavaslatot terjesztett elő bilincs- 
asználati jog kiterjesztéséről. 

törvényjavaslattal egyidejüleg vi- 
szont a közcsend megóvása érdekében 
szükiteni akarják a rádióhasználati jo- 
got. 

Nem tudom megérteni, miért a nagy 
felzuadulás? Ez a két javaslat tökéletesen 
időszerü és haladó szellemü. Talán tet- 
szik ismerni Koháry István gróft hires da- 
lát a rabról: 
„Az hárfának tehát kegyesen pengését 
Szeresd, mint madárnak szépen éneklését, 
Lábadra pert vasnak gyülöljed zörgését, 
Mint füles bagolynak undok üpöltését." 
Ezt a verset a néhai gróf 300 esztendő- 

vel ezelőtt irta 
Mi következik ebből? 
Az, hogy a középkor eszményvilágát 

a zene imádata és 
totta át. 
AA4A AAAAAA 

Bethlen I 

a világ; 
márka!] K 

C4 Egészsége 
GUM . érdekében 

óvakodjék silány utánzatoktól! 

A mai fejlődött jogállam, a XX. szá- 
zad civilizációja és felvilágosultsága nem 
haladhat a sötét középkor ideáljai után. 

Igaza van tehát Kelemen képviselő ur- 
nak, amikor megfontolt radikálizmussal 
és a kor igényeit tartva szem előtt tör- 
vényjavaslatot terjeszt be a zene megezti- 
kitéséről és a bilincs kiterjesztéséről. 

ERTHETETLEN 

A kincsátr nem adja ki a fizetéseket és 
nem folyósitja a nyugdijakat sem. A bu-, 
karesti sajtó ennek ellenére élénken tá- 

a bilincs gyülölete ha- ingyen hajlandók dolgozni? 

madja a kormányt a napról-napra ismét- 
lődő uj kinevezések miatt. 

Nem értem ezeket a román lapokat. 
Mit fáj nekik, ha akad csomó ember, akik 

(m. i.) 

AAAAA 

stván 
titokzatos körutja 

Uiazás Temesváron átl, Bécsen, Rómán, 
Belgrádon ál Szófiába 

A külföldi sajtót élénken foglalkoztatja a volt magyac 
miniszterelnők utazásai 

Budapest, január 18. 

Az európai sajtó egyre élénkebb ér- 
deklődést tanusit Bethlen István volt 
magyar miniszterelnök számos tekintet- 
ben titokzatosnak nevezhető külföldi 
utazgatása iránt. Ez a titokzatosság ak- 
kor kezdődött, amikor Bethlen letván vá- 
ratlanul Romániába utazott és Temcsvá- 
ron kihallgatást kért és kapott Károly 
román királytól. A mindenképpen szen- 
zációs találkozás körül keletkezett sajtó- 
narc még el sem ült egészen, amikor 

Bethlen már Bécsben kötött ki. ahol na- 
pokig tartózkodott, de még a szemfüles 
sajtó sem tudta kideriteni, hogy mikor, 

1 Grandi külügyminiszterrel is. 

hol és kikkel tárgyalt. Akkoriban csak 
annyit szögeztek le az osztrák lapok, 
hogy a volt magyar miniszterelnök nem 
üdülni utazott Bécsbe. 
Bizonyára nem. Talán akkor és ott ké- 
szitette elő olaszországi utját olyan si- 
keresen, hogy Mussolini mindjári a meg- 
érkezése után fogadta. Rómában is több 
napig maradt Bethlen. Mussolinivel nem 
egyszer, hanem többeször is találkozott s 
hirek szerint tárgyalásokat folytatott 

Az olasz 
sajtó ismételten hangoztatta, hogy a lá- 
togatás teljesen magánjellegü, viszont a 

Mussolinivel és más olasz politikusokkal 
folytatott tanácskozásoknak nagy jelen- 

Félreértések kikerülése végett mindjárt a 
kezdet kezdetén szeretném határozottan leszö- 
gezni: 

Alábbi soraimmal nincs szándékomban 

lámain himbálózó társadalmi rendnek azt a 
tiszteletreméltó rétegét, amely cipészekből, 
csizmadiákból, suszterekből és foltozo var- 
gákból tevődik össze. 
természetesen a bocskorkészitőkről, sőt az 

orthopédlekről, e nagyszerü és általam nagy- 
rabecsült szakma különleges specialistáiról 
sem. Inkább azt szeretném, ha valahol, sem- 
leges helyen, összülnénk és mélyreható esz- 
mecserét folytatnánk egy olyan kérdésről, 
amelyre ákom-bákom irásu levelezőlap sorai 
hivják fel a kutató elme figyelmét. Persze, 
szurkolok attól, hogy a mai cudar világban 
ebből a konferenciából semmi sem lesz és 

jából sohasem lesz alkalmunk összecsirizelni 
a pontos és maradéknélküli megfogalmazást. 

ogy... 

hogy mi és mik a suszterbecsületnek, 
mini olyannak a nélkülözhetetlen, egyedül 
jellemző, különleges ismertető jelei? 

0 agen, ne tessék zokon venni, olyan ré- 
gen élünk eme elég becsnélküli világrend- 
: en. hogy az ember a becstelenségek, csalárd- 
ágok, csalafintaságok, visszaélések, lopások, 
pAnamák himes mezején ténferegve, egészen 
m is felejtette, hogy a szótárban a kellőszá- 
u oldalak fellapozása után rábukkanhat a 

sSzem arra a bekezdésre i ik i ől: ecsület a zdésre is, amelyik igy szól: 

A tavisztikus emlékek, banzetek zaja viharzik fel 
elcsökevényesedett 
az emberi tudat- 

erre a régen nem hallott szóra. Becsü- let? . ko ; Hát ilyen portéka is van ezen a vi- 
ene i ez?... Mit jelent?... Tudja a 

agy a minden ismeretek enciklo- 
lekszikon! A fene - nagy ur lett 

mo anában - nem válaszol. Ugy tele 
az életüei amint két pofára felfuvódva ceszi 
kat, jelenket, a megélhetésünket, a multun- 

észsé ünket, jövendőnket, jókedvünket és 
érteni : nket, hogy ha szólna, sem lehetne 
bálás h pagy. zabálás, pardon: A Nagy Za- 
hát a abzsolási mellékzöngéitől. Marad te- 

pédiája, a 

előle most 

megsérteni, avagy szekirozni e válság hul- 

Nem felej kezem meg 

bölcs fejtegetések, viták és replikák matériá- 

a legkimeritőbb definiciót arra vonatkozólag, 

J egyzékváltás a suszterinassal 
Második kötetének „Arány-Béke" cimszavai 

között, a 768-ik oldal első hasábjának leg- 
utolsó bekezdésében az ismeretek enciklopé- 

hogy aszongya: 
„Becsület (honor, existimatio) jelenti 

lásának és mindama sajátságainak, me- 
lyek benne becsülésre méltók. Különböző 
egyénekben az emlitett 
különböző mértékben lévén meg, külön- 
böző lesz az az elismerés, mellyel irán- 
tuk embertársaik viseltetnek, pvagyis kü- 
lönböző lesz a B.-ük... Ez az általános 
emberi B. fogalma." 

Ezzel most már nincsen is baj. Kicsit fel- 
frissitettük a memóriánkat az általános em- 
beri B. kérdését illetőleg. No, jó. De itt a le- 

és szakmán kivül is tudomásul kell 
nünk. 

- Igen tisztelt Szerkesztő ur, - mona- 
ja a levél, - 10. számában megejelet a 
mentő sorsjáték milios főnyeremény ered- 
ményét énis halótam és nagyon felhábo- 
rit a Mester ur szük markusága hogy a 

bár övite a szerencsét neki ez nem egye- 
zik a suszter becsülettel. Maradok a Szer- 
kesztő ur Tisztelője 

N. N. cipész inas. 
A levél éle letagadhatatlanul ama boldog 

szaktársamnak csak 1000 lejt adott ha- 

diája kitanit bennünket, amikor aszongya, 

elismerését az ember erkölcsi értékének, 
szellemi tulajdonságainak, társadalmi ál- 

tulajdonságok 

vél az asztalomon és abban arra hivják tel 
b figyelmemet, hogy a B.-nek hijján is van 
ez a világ, van még valmi, amit, mint olyant, 

Archimedes-féle fiksz-pontra, szakmán belül 

ven- 

és szerencsés temesvári cipészmester ellen irá- 
nyul, aki megnyerte a Mentő Sorsjáték mil- 
liós főnyereményét. Eme örvendetes és mind- 
nyájunkra kivánatos eseménnyel kapcsolato- 
san 1000 lejt adott inasának, aki neki a sors- 
jegyet megvette a trafikban. S erre aszongya 
a vidéki kis „szaktárs", hogy baj van az 1000 
lejjel, mert az ilyesmi nem egyezik össze a 

ná: a suszter B.-tel. 
De ezt a lekszikon em mondja. Nem va- 

gyok ugyan szakmabéli a lekszikonkészitő 
iparban, de azért laikusként is csak azt mond- 

helyesen teszi, ha nagy általánosságban csak 
az általános emberi B.-ről beszél és szóval 

hatom, hogy az ismeretek enciklopédiája igen 

l 

suszterbecsülettel. Ahogy a lekszikon monda- 

godtan 
mert abban az időben, ugy 1919. nyarán. e 

sem emlékszik meg külön osztályok, érdek- 
csoportok és szakmák specifikus B.-éről. 
Mondom: igen helyesen. 
Mert a B., kedves kis szaktársam vidékről, 

az olyan nemzetközi valuta, amelyre valahol 
a plátói ideák honában van meg a biztos és 
devalválhatatlan aranyfedezet. Nézd te, kis 

vidéki suszterinas, ha már arról van szó, nyu- 

szólithatjuk egymást szaktársnak, 

sorok szerény irója is éppen ugy kalapálta 
a háromlábu kicsi széken görnyedve a kolozs- 
vári kisasszonyok topánkáját, mint te a vi- 
déki hajadonok és legényifjak csizmáján a 
félretaposott sarkot. Éppen ugy kevertem és 
szagoltam a csirizt, éppen ugy kentem be a 
jóillatu lámpakorommal a frissen kisimitott 
és üveggel megvakart cipőtalpat, mint te, 
messze, a vidéki hegyek között. Hogy mostan 
irok? Hát számit az? Hiszen most is toldo- 
zok, foldozok, eszméket varrok, szögezek, ka- 
lapálok. simitok és fényezek egymás mellé, 
hátha a nagy értelmetlenségben sikerülne a 
Gondolat és az Igazság hétmértföldes csoda- 
csizmáját összeeszkabálni Szaktársak va- 
gyunk és mint idősebb, felkérlek arra, hagv- 
jad azt a szakmabeli B.-et, esetünkben a susz- 
ter B.-et. Tanuld meg, hogy B. (becsület, bu- 
taság, bárgyuság), csak egyféle van. Ha ne- 

kem nem hinnéd, hidd el a lekszikonnak. 
És a konkrét esetet se vegyük ugy, hogy a 

temesvári májiszter ur vétett a suszter B. el- 
len. Mert jár-e neked az 1000 lej azért, hogy 
Fortuna, ez a vaksi missz, éppen azt a cédu- 
lát valorizálta 1 millióra, amelyet a te szur- 
kos kis mancsod tépett ki a trafikosnak át- 
adott bizományi blokkból. Jár-e neked azért 
pofon, ha véletlenül kopogást hallassz az aj- 
tón és ajtót nyitasz, - az adóvégrehajtónak? 

Mil!? Temesvári szaktársad tekintse főnyere- 

ménynek, hogy 1000 lajt, hallod: E-z-e-r la- 
jost kap egy mázliért, ami engem is éppen 
ugy érhetett volna, mint a temesvári májisz- 
ter urat?... Hel?... 
Ha most forr is benned a szakmabéli önér- 
zet, ne ezért forrjon. Én megmondom neked, 
hogy annak idején, amikor te még az utca 
porában játszadoztál és vigan kented pefács- 
kádra a lekváros kenyeret, nagy Mesterek, 
tanultak és bölcsek, ujratalpalták ezt a vén 
és kitaposott Világot. Sőt meg is fejelték. 
Nem tudom, mióta müködsz a szakmában, 
de ha megnézed. hogy mit müveltek azok a 
kitanult Mesterek ezezl az ócska lábtyuvel, 
amit a mindenség árjegyzékében Európának 
rubrikáztak el, hát mondom, égnek állana a 
hajad a szörnyülködéstől. Ha te igy elfuse- 
rálnál egy reparálást, bizonyisten szertesza- 
kadna a májsztered lábszijja, meg a nadrá- 
god egy igen fontos tájanatómiai parccllája. 
Pedig elég jó anyagot szállitottak hozzá az 
érdekeltek. Bélésnek a béke nosztalgiáját, sa- 
rokpótlásra a munka akaratát, talpnak az 
igazság eszméjét. Csupa prima hozzávaló. 
Nos látod, mit csináltak belőle. Még most is 
törik a fejüket azon, hogy mit kezdjenek ve- 
le. Mert szorit. nagyon szorit, Rettenctescn 
kényelmetlen. Akkora bütyköket csinált már 
nekünk, hogy nem járni, de még vánszorog- 
ni is alig tudunk máról-holnapra. 

Azt irod, szaktárs, hogy a temesvári má- 
jiszter megfeledkezett a suszterbecsületről. 
Hajaj, mennyire elhamarkodtad az néletet. 
Hát azt közölte-e veled valaki, hogy annak 
idején, amikor a nagy Európai Suszteráj ösz- 
szeült Páristól Genfig, mi kis csiszlikjei a jö- 
vendőnek, mind futottunk és vittük a jó 
hirt: 
- Mi nem akarunk többé vérezni. Mi nem 

akarunk többé katonát látni. Mi nem aka- 

"MIROL" Reumua-szesz, 

„amerikai sósborszesz 
Kipróbált és sokszorosan bevált szer reuma. ischiás, csipőfájda- 
lom. hátmerevség. szaggatás keresztcsont és izom fájdal- 
maknál. - Dörzsölje be vele a fájdalmas helyeket! - Ara 
50 lei. - 150 lei beküldése ellenében 3 üveggel bérmentesitve 
küld: Örs Rezső gyógyszerész. Dankota (Dáncota, jud. Arad) 
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tőséget tulajdonitott. 

Most ujra eltünt Bethlen. Rómát el- 
hagyta, de Bécsbe nem érkezett 
mert ott bejelentve nincs. A sajtójelenté- 

sek azt mondják, hogy Rómából Zágrábon 
keresztül Belgrádba megy, ahol Zsilko- 

vics miniszterelnök már várja. Ez a talál- 

kozás sem lesz tehát véletlen se nem is te- 

kinthető privát aktusnak Zsifkovics és 

Bethlen között. Viszont minden jel arra 

vall, hogy Bethlen a belgrádi látogatás le- 

hetőségét is megteremtette már Bécsben. 

Az is bizonyos, hogy Belgrádban tudják, 

hogy megelőzőleg Rómában időzött. a 

mint Rómában is tudta Mussoliti, hogy 

onnan Belgrádba megy. 

Utja azonban nem hivatalos jellegü, a 

mint nem is lehet, hiszen Bethlen most a 

magyar bel- és külpolitikában hivatalo- 

san nem több, mint egyszerü képviselő, 

aki nem tartozik számot adni a diplomá- 

ciai testületeknek, hogy hol miért jár és 

mit végez. A belgrádi magyar követség, 

valamint a jugoszláv hivatalos körök már 

ki is jelentették, hogy nekik nincs tudo- 

másuk Bethlen belgrádi látogatásáról s 

arról sem tudnak, hogy találkozás 

közte és Zsifkovics miniszterelnök között. 

Bármi történik is, az nem hivatalos po- 

litikai aktus, hanem magánakció, vagy 

egyszerü udvariassági látogatás. 

Ennyi világos. Az azonban már sokféle 

találgatásra adhat alkalmat, hogy a le- 

mondott magyar miniszterelnök milyen 

célkitüzésekkel teszi ezeket a magánjel- 

legü utazgatásokat. A külföldi sajtó még 

azt a tételt sem fogadja el teljesen, hogy 

csakugyan magánjellegü utazásokról len- 

ne szó. Felteszi a kérdést: vajjon Bethlen 

valóban „saját külpolitikát' zit elő, 

vagy minden, amit tesz, Károlyi Gyula 

jelenlegi magyar miniszterelnök tudtával 
történik. Ebben az esetben az sem lehe- 

tetlen, hogy 

Bethlen csak azért mondott le, hogy 

szabadabban dolgozhasson annak a 

külpolitikai koncepciónak a megvalósi- 

fása érdekében, amelynek konturjait 

eddigi utazásai nyomán talán már ki 

is lehetne haloányan rajzolni. 

Mint miniszterelnök nagyobb felelőseég- 

gel utazhatott volna. Igy utazgatásai ma- 

gánjellegüek, még akkor is, ha Temesvá- 

ron Károly román királlyal, Rómában 

Mussolinivel és Belgrádban Zsifkoviccsal 
tárgyal. 

S végül még egy kiegészitő jelentés: 

Szófiából táviratozzák, hogy Bethlen Ist- 

ván volt magyar miniszterelnök esetleg 

oda is ellátogat. 

Elég 
runk többé verekedni, ütni és üttetni. 

volt, - élni akarunk! 

Kis szaktársam, az Európai Suszteráj nagy 

Mesterei vétettek nem csak a suszter B., ha- 

nem az általános emberi B. ellen is vétettek. 

A jó hirre, amit a népek milliói uniszónó 

harsonáztak a fülükbe, dörzsölték a kezüket 

és mosolyogtak. Hogy mit mondtak és igér- 

tek, azt egész sereg diplomáciai okmány őrzi 

későbbi korok hirvivőinek okulására. Azokért 

az igéretekért vekszálja májszteredet az adó- 

hivatal és azokért az igéretekért kell most 

százért sorsjegyet venni, mert ma már csak a 

vakszerencse bekötöttszemü donnája pottyant 

dus öléből számunkra kenyérre, lakbérre, tü- 

zifára és hasonló fényüzési cikkekre apró- 

pénzt. 

Ne morogj csirizelés közben átkot és szi- 

dalmat a temesvári májszterre, hanem ama 

kiváló céhmesterekre, akik Párisban, London- 

ban, Berlinben, Genfben, Hágában, Lausan- 

ne-ban, Locarnóban toldják, foldják a nagy. 

kopott és nyugalomra érdemes csizmát: Fu- 

rópát. És ezt a kontármunkát nekünk meg- 

váltásnak kell elismernünk, mert különben 

jönnek a dikiccsel és a lábszijjal: a tankkal, 

a bombavető repülőgéppel és a gázzal, oszt 

ellátják a bajunkat, régi jó susztermorál sze- 

rint. 

De a májszter ur, aki tudja, mi fán termik 
a suszter B., nem csak a lábszijjat osztogatja 
ki kéretlen porciókként, hanem az 1000 leje- 
ket is, amint a temesvári példa mutatja. Fs az 
is bizonyos, hogy a suszter B. megiratlan kó- 
deksze szerint a te májisztered és minden 
májiszter urak, ha hiábavaló minden erőlkö- 
dés, ugy vágják sutba az iparengedélyt, hogy 
csak ugy zug a mühely bele. Ha nem megy 
már továbbl! 

És nem megy tovább! A nagy Európai 
Suszterájban pláne nem! S itt van valami. a 
mi nem fér össze a suszter B.-tel. A nagy 
Mestereknek, akik Párisban, Londonban, stb, 
stb. fővárosokban szerezték meg a világsusz- 
teri oklevelet, eszük ágában sincsen letenni az 
ipart és elmenni, félreállani azok elől, akik 
még birják, vagy birnák. Tudással, tehetség- 
gel és B -tel. 

Ez az, ami nem fér össze. De ezek a meste- 
rek nem vesznek százért zsidókórházat, vagy 
mentét s igy soha sem is derül ki róluk, hogy 
baj van a kréta és a B. körül. 
De, ha igy csinálják tovább, még kihuz- 

hatják a lutrit!l... 
Finta Zoltán 
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vissza, 

lesz 

Egész csapatok jöttek egyszerre, 

hoztak magukkal és ugy döngették 

erdőt, mintha a sajátjukban dolgoznának. 

eredményeket ért el a görögországi turá- 

Szatmár, január 18. 
A B. L. tegnapi számában jelentette, 

hogy Nagytarna és Viski községek között 

romániai granicsár katonák rálőttek egy 

nehány határátlépőre, akik közül az egyik 
megsebesült. A sebesült cseh állampolgár 
tegnap éjezaka a nagyszöllősi kórházban 
sebeibe belehalt. ; 

A cseh és román hatóságok ma délelőtt 
kiszállottak a helyszinére, ahol is közös 

egyetértéssel megállapitották, hogy hetek 

és hónapok óta nap-nap mellett nagyon 

sok cseh állampolgár ezen a szakaszon a 

román területen levő erdőségekbe 
pódzik és ott fát lop. Csehországban is 

nagy a szegénység és mivel az erdő ép- 

pen a határon fekszik és mert az ide- 

gen állam erdejéből lopott, fáért a cseh 
tförvények senkit meg nem büntetnek, ide 

jött át a közeli Viski falu nepe fát lopni. 

Lopni mindig jól esik és különösen jól 

esik büntetlenül. 

Preisler és Lébi román állampolgárok 

már többször jelentették a nagytarnai 

granicsár parancsokságon, hogy erdejü- 

ket a csehek állandóan dézsmálják és 

arra kérték a határőröket, hogy fokozot- 

tabb figyelemmel őrködjenek ezen a pon- 

ton. Tegnap délután ismét csapatosan jöt- 

lek át a csehek az erdőbe fát lopni. 
fejszét 

az 

Macau [oan és Mavoin Todor grani- 

csárjárőrök a 171 és 172-es határkő között 

észrevették, hogy a domboldalos ritkás er- 

dőben ismét fát lopnak a csehek. A cse- 

hok is észrevették a patrult és futásnak 

eredtek. 
A granicsárok azonban nem elégedtek 

meg az eredményel, hanem megbujtak 

a domb mögött, hogy meglessék, vissza- 

jönnek-e ujból a fatolvajok. 
Tiz pec sem telt bele, 

jok 1smét ellepték az erdőt. 

Macau granicsár ekkor előbujt a domb 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az Ujpest két nagyszerü győzelme 
Németországban 

Drezda, január 18. 
A mult évi magyar bajnokcsapat ki- 
tünő eredményekkel szerepelt Németor- 
szágban. Nemrég Berlin eportközönségét 
ragadtatta el technikás játékával, szom- 
baton már Lipcsében, vasárnap pedig 
Drezdában aratott diadalt. 

A szombati lipcsei mérkőzésről a kö- 
vetkező tudósitásunk számol be: 
Ujpest-SpV Leipzig 3:1 (0:1). 
Tizezer néző előtt folyt le a mérkőzés. 

A sáros, csuszós talaj nem nagyon ked- 
vezett. Az első negyedórában némi Ujpest 
fölény alakul ki, mely azonban nem vá- 
lik határozottá. A 20-ik percben a német 
jobbszélső megugrik és áthuzását a bal- 
szélső védhetetlenül helyezi a magyar 
csapat kapujába. Az Ujpest erős táma- 
dásokkal felel, azonban eredményt nem 
tud elérni. A lipcsei együttes teljes erő- 
vel védelembe vonul. 
A második félidőben két pihent játé- 

kossal frissiti fel csapatát az Ujpest és I nek. 
......... 

A Somogy ujabb győ- 
zelme Görögországban 

Athén, január 18. 
A kaposvári proficsapat nagyon jó 

ján. Egyik mérkőzést a másik után nyeri 
a magyar csapat. Szombaton az Atromi- 
tos-Goudi kombinált együttese ellen mér- 
kőztek és 5:0 arányban győztek a kapos- 
vári játékosok. A meccs reváns jelleggel 
birt. Ugyanis december 31-én ugyanezen 
együttes ellen játszott a Somogy és ak- 
kor is 5:0 arányban győzte le a görög 
kombinált csapatot. 

Beflejeződtek Európa 
mükorcsolyázó 
bajnokságai 

Páris, január 18. 

A mükorcsolyázó Európa-bajnoki ver- 
senyek befejeződtek a párisi sportpalotá- 
ban a következő eredménnyel: 

átlo- 

a cseh fatolva- 

HALÁL EGY KIS LOPOTT 
KA MIATT 

A román-cseh határon vér serkent a riasztó lövés nyomán 

lépés az ügyből. 

legnap Drezdában mérkőzött az Uj- 
o 

mögül és előbb hangos kiáltással, majd 
füttyel és riasztó lövéssel felszólitotta a 

tolvajokat, hogy ne meneküljenek, ha- 
nem álljanak meg és engedjek magukat 
letartóztatni. 
Nagyon természetes: a tolvajok erre a 

figyelmeztetésre sem engedelmeskedtek, 
hanem eszeveszett futásba meneckültek. 
hogy elérjék a cseh határt és a hazai föld 
salyus conductusát élvezhessék 
ÁTt is jutott mindegyik a határon, csak 

egyetlen egy fatolvaj maradt román te- 

rületen. Ez után a visszamaralt tolvaj 

után utána lőtt a granicsár 
A katona ugy vallja, hogy a tolvaj lá- 

bának irányitotta a lövést. 
A nyomozás és a boncolás megállapitot- 

ta, hogy tényleg a férfi a bal combján 
sebesült meg, ott ment be testébe a go- 
Íyó, de ; 

a golyó átfurta a hasüreg beleit és a 
jobboldalon a csipő fölött jött ki. 

A fegyver golyója ellenére ie a sebesült 
még átjutott a cseh területre és igy nem 

román, hanem cseh kórházba szállitották. 
A szerencsétlen fatolvaj halálát belső- 

vérzés okozta és a határmesgye még ma 

is vértől piros. A hóban mindenhol meg- 
találta a kiszállott bizottság azokat a 
vérnyomokat. amelyeket a menekülő cseh 
tolvaj hullatott el. 
A közös jegyzőkönyv és a jelentés ma 

ment fel az igazságügyminiszterhez, ahol 
rövidesen döntenek: legyen-e diplomáciai 

lindegy már. Egy kis fával és egy em- 
berrel ugyis kevesebb él a földön. 
Meghalt a cseh-román gránicon egy 
ember, mert szerte a pvilágon nagy a 
nyomoruság és nagyon sokan vannak, 
2Eik ha melegedni akarnak, lopniok 
ell. 

Itt kellene már valami diplomáciai lé- 
pés. Itt, hogy az emberek egy hátikasra 
való fa birtokáért ne kockáztassák az 
életüket. 

ennek meg is van az eredménye. A 44-ik 
percben i1-esből egyenlit P. Szabó. A 
25-ik percben Avar kapásból megszerzi a 
vezetést, majd ujabb tiz perc mulva 
ugyancsak Avar fejéről pattan hátóba a 
harmadik gól is. 3:1. 

pest, a következő eredménnyel: 

Ujpest-DSC 2:1 (1:1) 

Az Ujpest előző sikerei hatalmas ér- 
deklődési keltettek a drezdai szereplé- 
sükkel kapcsolatban. Valóban a 
volt az Ujpest turáján a legerősebb ellen- 
fé. A magyar együttes szivós, szép küz- 
delem után győzelmet aratott. A 12-ik 
percben Schneider szerzi meg a vezető 
gólt. Öt perc mulva a német együttes leg- 
jobb játékosa, Hoffmann, egyenlit. 
második félidőben nagy küzdelem indul 
meg a győztes gólért, amit a 15-ik perc- 
ben P. Szabó szerez meg az ujpestiek- 

A párosversenyben Európabajnok a 
Brunet francia MWázaspár. A férfi bajnok- 
ságot a bécsi Scháffer Karl nyerte, mig a 
női bajnokság győztese a norvégiai Sonja 
Hennie. 

t Berlinben lesz az idei jéghokki Eu- 
rópa-bajnokság. Berlinből jelentk: Az 
eredeti tervek szerint Prágában rendez- 
ték volna az idei Európa-bajnokságokat, 
azonban a csehszlovák jéghokki szövet- 
ség tárgyalásai a prágai müjégpályával 
nem vezettek eredményre. Ennek követ- 
keztében a jéghokki Európa-bajnokságok 
március 6-tól 11-ig a berlini eportpalotá- 
ban lesznek. 

? Elindultak Amerikába a magyar mü- 
korcsolyázók. Budapestről táviratozzák: 
Hosszas huza-vona umán végre sikerült 

sárnap 
Szollás 
Lake Placidben a téli olympiászon 

zésü két centes bélyeget bocsát ki. 

kedvelt kirándulóhely, vasárnap délben 
harminc fog Celsiust mutatott a hőmerű 

/ 

rezggi vonatra szállt a Rotter- 
és Orgonista-Szalay pár, akik 

gyarországot képviselni fogják és min- 

den valószinüség szerint - ikerrel. 

3 Olympiai bélyeget adnak ki az Egye- 
sült Államokban a téli olympiász alkal. 
mából. Newyorkból jelentik: Az amerikai 

pósta, a február negyedikén kezdődő téli 

olympiász alkalmából piros-fehér ezine. 

SONJA HENIE 

a korcsolyázás női világbajnoka. 

4 Budapesti gyorskorcsolyázó eredmé 
nyek. Budapestről táviratozzák: A va. 
sárnap megtartott gyorskorcsolyázó ver 
senyen a következő eredmények voltak: 
10.000 méteren: 1. Hidvéghy 19 perc 51.1 
mp. 5300 méteren: 1. Kimmerling 48.2 mp. 

3 Vasárnap délben harminc fokos hő- 
ség volt a Pojánában. A Brassóval szom- 
szédos ismert pojánai fennsikon, mely 

a null fok felett. A gyengébbek kedvéért 
megjegyezzük, hogy a naptár ugyar 
kor nem juliust, hanem január 17-ét mu. 
tatott. 

Szép sikerrel folytak le 
a Brassó-kerületi kor- 

csolyaversenyek 

Brassó, január 18. 

Tegnap folytak le a Brassó-kerületi müi. 
korcsolyázó bajnokságok a Cenk-alatti 

jégpályán. A résztvevők nagy fejlődésről 

adtak tanubizonyságot és produkcióik 
élénk tetszést keltettek. Részletes ered- 
mények a következők: 

Kezdők versenye. 7. Rothenbacher Rozi 

38.6 pont. 2. Jahn Siegfried 35.8 pont. 5 
Bráutigam ert 28 pont. 

: Hölgyáfiusági, 1. Popp Romica 876 
pont. 2. Balea Lili 62.2 pont. 

Férfi-ifjusági. 1. Graf Gusztáv 16421 
pont. 2. Bráutigam Károly 97.2 pont. 

Hölgy-senior. 1. Kenyeres Grete asz 
szony i46.6 pont. 2. Moser Ren 121.6 
ont. - Versenyen kivül indul dr. PopP 
ária, Románia 1931 évi mükorcsolyázó 

bajnoknője is, aki a legtöbb pontot sze 
rezte. 

Férfi-senior. 1. Dr. Graf Helmut 1642 
pont. 2. Habermann Károly 148.5 pont. 
bPáros-verseny. 1. Moser-Habermani 
10.3 pont. 2. Kónya Böske-Zapf főhad 
nagy. 
alcer-vereeny. 1. Moser-Habermani 

2. Báditeanu-Káhán. ; ; l 
Az első helyezettek valamennyi vef. 

senyszámban a brassói kerület 1932. é" 
bajnoka cimet kapták. 

? A BfE nagytólapasi házi persenyé 
Eredmények: Futóverseny: szenior / 
Samhamer Raymund46 p. 45 mp. 2. Grá! 
György 49 perc 24 mp. 3. Halász Endr 
51 perc. junior. 1. Demeter Imre 31 Pe 
42 mp. 2. Kovács Gyula 43 perc 04 m 
Gyermek: 1. Székely Zsolt 3 perc 47 m 
2. Sipos Ferenc Ii. 4 perc 36 mp. 3 B 
nedek Sándor 5 perc 48 mp Öreg fiuk 
1. Sipos Ferenc I. 2 perc 50 mp 2. 00 

minden akadályt elháritani a magyar 
mükorcsolyázók olympiai utja elől. Va- 

Ön ellensége a 

talos Esperanto 
Brezoianu (Bul. Elhsabeta) No 8 
lllIll..... 

O alensége a a „Margit-Pensió"-han étkezik Bukarestben. 
Kitünő házikoszt I-a kiszolgálás. - 30 leies 

Otthon - Erdélyiek találkozó helyue. 

vitz Béla 3 perc 27 mp. 3. Halász Kálmál 
3 perc 33 mp. ; 

ebéd és 25 lejes vacsora menü. - Hiva 

- Densiunea Margaret Strad? 

Tulaidonos PERNUS! PERSA MARGIL 
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EGY ORSZÁG TRAGÉDIÁJA 

zállam kifizetetlen adóssá 
December 31-én két milliárdnál több követelése volt a tisztviselőknek, tanitóknak és nyugdijasoknak 

Az iparnak hat milliárd lejjel tartozik az állam 

A költségvetés szerint az idén nem fizetik a hátralékokat 
Bukarest, január 18. 

Az országban egyre nagyobb az elégedet- 
lenség a kincstárral szemben, amely nem fi- 

zet. A késedelmek miatt az általános nyo- 
mor egyre nagyobb méreteket ölt. És mi ta- 
adás, - az állam belföldi adósságainak 

rendezetlensége ma már ugyanolyan sulyos 

robléma lett, akárcsak a külföldi esedékes- 

ségek törlesztése. 

Kölcsönökből tengeti életét a köztisztviselő, 
a tanitó, a pap, a nyugdijas és általában 
mindenki, akinek fizetése, vagy egzisztenciá- 

ia bármilyen összeköttetésben állana az ál- 
lamháztartással. A belföldi adósságok elin- 

tézetlenségére jellemző egy párbeszéd, amely 

az interparlamentáris konferencia alkalmával 
folyt le. Loebe, a Reichstag elnöke, elragad- 
tatással jelentette ki, hogy Romániában mily 
nagyszerü az élet, a többi európai államok- 
hoz viszonyitva és, ami a legcsodálatosabb, 
Románia mindezeken felül még csak mora- 
tóriumot sem kért. A lendületes elragadtatás- 
ra valaki megjegyezte, hogy a román állam 
viszont nem fizeti alkalmazottait és tisztvise- 
lőit. A német munkásvezér és politikus, hi- 
tetlenkedett ezen: 
- Államcsődről, kényszermoratóriumról 

hallottam: de a tisztviselői fizetések megtaga- 
dásáról? .. Legalább is az általam ismert 
európai államokban soha nem volt erre pél- 
da! 

MArgetoianu távirata: 
fizessétek a tisztviselőket 

A pénzügyminisztérium néhány nappal ez- 
előtt kommünikét tett közzé, amelyben beje- 
lentette, hogy február 1-ig a január havi 
tsztviselői járulékokat és nyugdijakat hiány- 
talanul kifizetik. A kommüniké után, - a 
mely országszerte felébresztette az emberek- 
ben a reménység csillagát, - ugyanilyen ér- 
telmü rendeletet küldtek szét az ország egyes 
pénzügyigazgatóságaihoz is. 

Ennek a kommünikének olyan háttere van, 

lent. Az történt ugyanis, hogy Argetoianu 
pénzügyminiszter Párisba érkezése nután há- 
rom nappal táviratot menesztett Bukarestbe. 
amelynek röviden ez volt a tartalma: fizes- 
sétek a köztisztviselőket. A távirat indokolá- 
sát nagyon könnyü kitalálnii A pénzügy- 

A tisztviselői fizetések és nyugdijjárulékok 
kiegyenlitésére, az államkassza mai helyzeté- 
en, teljesen reménytelennek látszik. Ennek 
gazolására elég, ha csak arra hivatkozunk, 
ogy a pénzügyminisztérium az állam január 
avi kiadásait pontosan 1 milliárd 400 millió 
ejben állapitotta meg. Ennek az összegnek a 
ilencven százaléka a tisztviselők és nyug- 
ijak egy havi kiegyenlitésére sem elégsé- 

1es. Azért mondtunk csak 90 percentet, mert 
Az összegnek több, mint 10 százaléka az ál- 
amgépezet többi csatornáin folyik el. 

t
 

a7
 

A fizetés-hátrálékok kiegyenlitésének szo- 
moru valószinütlenségét épepn azok a szám- 
szlopok igazolják, amelyeket a pénzügymi- 
isztérium egyik legtehetetlenebb reszortja, 
z állami közadósságok vezérigazgatósága 
Mlitott össze. 

Ebből a megdöbbentő statisztikából kitü- 
ik, hogy az állam belföldi összadósságai kö- 
el 15 milliárd lejt, tehát egy egész évi költ- 

; érvetésnek a felét teszik ki. Ennek a horri- 
is összegnek több. mint a háromnegyed ré- 

t Ugyancsak a pénzügyminisztérium illetékes 
i gyosztályától tudhatjuk meg, hogy az állam 

31. december harmincegyedikén több, mint 
milliárddal tartozott az állami tisztvise- 

, z uk Ennyit mulasztott el fizetni az állam 
í l évben azoknak, akik az állami gepe- 
il étért a malmában küzdenek a mindennapi 

0z ennyit nem fizetett a világháboru 
erainak, megcsonkitottjainak, özvegyei- 

p ár es árváinak alkotmányosan biztositott p ulékaiból. 

e E hátrálékokban a tanitók és tanárok vezet- 
k 4 mert ezek az össztartozások 26.9 száza- 

londoyetelik az államkincstártól. Mint 
5 uk, az elmult év december 31-én a 
ilizetelésben a tanitók jártak elől, akiknek 
h5 eze i járulékai e pillanatban 417 millió 
edja r lejt tesznek ki. Ez a horribilis -umma 
jes tiganoruságosan apró, két-három ezer 
ü öss ésekből szaporodott fel ilyen ször- 
Külzeget kitevő milliókká. 

szerepel a kimutatásban a tanrtestü- 
anitókat kivéve. Ebbe a kategóriába 

amely a kormány számára sulyos leckét je- 

minisztert a francia fővárosban bizonyára fi- 
gyelmeztették arra, hogy a belföldi fizetések 
nem teljesitése különös árnyékot vet a kincs- 
tárra, ami alkalmas arra, hogy a hitelszerzés 
szempontjából megingassa a külföldnek az 
államháztartásban vetett bizalmát. 

A rendeletet tehát a pénzügyminiszter kül- 
földi megszoritására adta ki. Ezzel szemben 
nem intéződött el minden. Hol vannak ugyan- 
is a hátrálékok, amelynek számoszlopai su- 
lyos száz milliókat tesznek ki és amelyeknek 
kiegyenlitéséről az 1932-es évben, aligha fog 
gondoskodás történni, Az állam tényleges be- 
vételei tudvalevőleg alig elégségesek ahhoz, 
hogy az 1932. évi állami kötelezettségeket fe- 
dezzék, s nem pedig arra, hogy a milliárdos 
restanciákat is ki lehessen egyenliteni. 

Nem is fogják fizetni a hátrálékokat 
sze konszolidálatlan, más néven rendezetlen 
adósság. Ebbe a kategóriába tartoznak a tiszt- 
viselők, a nyugdijasok és az állami szállitók 
egy igen jelentős része. 
Most pedig kalkuláljunk kissé. Az állam 

egy havi kiadása, amely, - mint mondottuk, 
- alig elégséges arra, hogy a folyamatban 
levő, tehát az ezután esedékessé vált fizeté- 
seket és nyugdijakat folyósitsa, másfélmil- 
liárd lejben állapittatott meg. Ennyire van 
tehát kontemplálva egy havi kiadás. Egy év 
alatt az állam összkiadása, az adósságok tör- 
lesztésén kivül, pontosan 18 milliárd lej. Eh- 
hez még hozzá kell adni 7 milliárdot, amely- 
ből három hónaponként a külföldi tartozáso- 
kat szimbolizáló „kupont" kell fizetni. Az 
összkiadások tehát pontosan 25 milliárdra 
rugnak, amennyi tudvalevőleg az állam 1932. 
évi költségvetése. Ez a kalkuláció tehát min- 
dennél eklatánsabban igazolja, hogy a kor- 
mány az idei költségvetés összeállitásánál 
még csak nem is gondolt arra, hogy milliár- 
dokra rugó adósságait és fizetéstartozásait 
rendezze. 

tisztviselők és nyugdijasok tragédiája 
számokban elbeszélve 

tartoznak az egyetemi tanárok, intézmények 
alkalmazottai, stb., akiknek követelése e pil- 
lanatban 222 millió 395 ezer lejt tesz ki. Ezen 
felül még tartozik az állam 93 millió lejjel 
az igazságszolgáltatás tagjainak és 165 millió 
2853 ezer lejjel a papi karnak. 
Végül pedig vegyük a harmadik kategoriát 

egy közös cim alá: pontosan hatszáz millió 
lej fizetéshátrálékot követelnek a különböző 
más kategóriáju tisztviselők, a rendőrség, a 
hadsereg s a határőrségek tagjai és más álla- 
mi alkalmazottak. 

Összesen tehát több, mint másfél milliárd- 
dal tartozik az állam, csak az elmult évi fi- 
zetésekre. Ehhez vegyük hozzá a kifizetetlen 
nyugdijakat, amelyeknek összege, hozzávető- 
leges számitás szerint, közel háromnegyed 
milliárdot tesz ki. A költségvetés jeleniegi 
összeállitása mellett a lehetetlenséggel batá- 
ros, hogy havi másfél milliárdos kiadási elő- 
irányzatból ezt a két milliárdot meghaladó 
adóssághalmazt is kiegyenlitse az állam. 
A kincstár tehát, - miközben a külföld el- 

nehézségeket pedig fokozza, 

gai 

képedve tiltakozik a járandóságok folyósitá- 
sának megtagadása ellen, továbbra is a rég 
elkopott szisztémát vágja az ország szeme kö- 
zé és... nem fizet. 

TÖNKREMEGY AZ IPAR fS 
ÖSSZEOMLIK A KERES- 
KEDELEM 

A belföldi adósságok rendezetlenségének 
azonban van egy másik sulyos hátránya, a 
mely a magángazdaság egyes rétegeit össze- 
omlással fenyegeti: a belföldi szállitók kifi- 
zetetlen járandóságai. 
Az állam az elmult évi mérleg lezárása al- 

kalmával 6 milliárd 14 millió lejjel tartozott 
szállitóinak. Ebből az összegből a mai napig 
egyetlen lejt sem törlesztett. A hitelezők ka- 
tegóriájába tartoznak a legnagyobb erdélyi 
iparvállalatok, közöttük első sorban is a va- 
gon és mozdony-gyárak, tovabbá különböző 
ipari üzemek. A sulyos gazdasági válság a 
romániai ipart valósággal derékba törte. A 

hogy az állam 
nem fizeti tartozásait. A különös helyzetnek 
mély társadalmi vonatkozásai vannak, ame- 
lyeket nem lehet figyelmen kivül hagyni. És 

ezek közül első sorban az, hogy ezek az ál- 
lamnak szállitó gyárak üzemeik nagyrészét 
leállitották, ami az utolsó három évben dup- 
lájára, sőt háromszorosára emelte a munka- 
nélküliek számát. , 
Az ország legnagyobb iparvállalata, a „Re- 

sica' nem fizet, mert az államtól nem képes 
megkapni követelését, sem pedig ujabb meg- 
rendelésekhez nem juttatják hozzá. A szat- 

mári „Unió'" vagongyár, amely szintén több 
száz munkást foglalkoztatott, azért állitotta 
le üzemeit, mert sem megrendeléseket nem 
kapott, sem pedig régi követeléseit nem 
egyenlitette ki az állam, 
Románia gazdasági életének pedig legujabb 

szenzációja, hogy az ország egyik legnagyobb 
ipari üzeme, a „Prejmar" posztógyár likvi- 
dálni kénytelen, mert nem képes az állammal 
szemben fennálló követeléséhez jutni. Az 
üzembeszüntetés miatt hatalmas munkástöme- 
gek fognak az utcára kerülni. Nem is beszé- 
lünk azokról az erdélyi termelőkről és keres- 
kedőkről, akik heteken keresztül izzadva lo- 
hólnak a főváros utcáin és járandóságaikat 
követelik és amig csak szimpla igéretet kap- 
nak a kifizetésre vonatkozólag, már addig 
tönkremennek. ; 
Az ipar és kereskedelem tehát a legválságo- 

sabb napokat éli: egyik iparvállalat a másik 
után bukik el a krizis elleni harcban. Az ál- 
lamkincstár pedig fölényesen igérget. 
Megigérte, hogy állami garanciával két 

milliárd lej értékü ipari kötvényeket bocsá- 
tanak ki, El is készült a törvény, amely azon- 
ban a mai napig is csak papiriormaként sze- 
repel az állami okmánytárban. Ugyancsak 
„biztató igéretként" felállitották a törlesztési 
pénztárat, mely az állami hitelezőkkel kénye- 
kedve szerint alkudhat és amely, mindezeken 
csak fog fizetni, külön jövedelmekre tesz 
szert. 
Mindezeken felül pedig a pénzügyminiszté- 

riumban felállitották egy hármas bizottságot, 
amelynek jóváhagyása nélkül senkinek egy 
banit sem szabad fizetni. A bizottság felálli- 
tásával teljesen megbénult az állami tartozá- 
sok rendezésének apparátusa. 
A pénzügyminisztérium az égető szükség- 

letek teljesitése helyett bürokratikus intézke- 
désekkel védekezik, közben pedig a kifizetet- 
len milliók dagadnak, a nyugdijasok éhenhal- 
nak, a tisztviselők nyomora nő, az ipar és ke- 
reskedelem pedig, a munkanélküli statisztikák 
legnagyobb szégyenére, - tönkremegy. 

Seres Miklós 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

660. sz. előfizető. Tévesen hallott arról a 
rendeletről, mert csak a Nemzeti Banknak 
egy felhivásáról van szó a pengőtulajdono- 
sokhoz és ebben sincs szó határidőről. Az Ön 
Budapesten levő 40 ezer koronája ma - mi- 
után a pengő 1925-ben történt bevezetésével 
a magyar kormány 12.500 koronát tett egyen- 
lővé egy pengővel, - nem ér többet három 
és fél pengőnél. Ennek csak a bejelentése is 
kerül majdnem annyiba, s ki van zárva, hogy 
pénzét bármily módon valorizálhatja. Sors- 
jegyeiről közelebb. 

82828. sz. előfizető. Tessék az illetékes pénz- 
ügyigazgatóság nyugdijosztályához fordulni, 
mert most ott állapitják meg a viszonylagos 
nyugdijösszeget, s azt is, mi számitandó be 
és mi nem. Ilyen részletekbe menő megálla- 
pitásokkal mi nem foglalkozhatunk. 

M. Béla. A születés még nem ad jogot az 
állampolgárságra. Sokan születtek Romániá- 
ban, de azért nem román állampolgárok. 
Önnek tisztáznia kell vagy a cseh. vagy a 
magyar állampolgárságát, s aszerint kell ka- 
tenaügyét is rendeznie. Megtörténhetik, hogy 
a cseheknél leszolgálja az éveit s visszatérve, 
a román hadseregben is szolgálnia kell. 
Kiskereskedő. Az a közlés lapunkban hiva- 
talos adatok alapján történt, s bukaresti mun- 
katársunk nem irta volna meg a patenta fixa 
szőrnyü számadatait, ha azokat nem maga 
olvasta volna ki az aktákból. Azonban nincs 
kizárva, hogy ez a sulyos adó csak patenta 
fixa idea, ami a valóságban enyhébb lesz, 
mint a tervezetben. Ilyen terhet nem tudná- 
nak elviselni az érdekeltek, ezt odafönn is 
meg tudják, s akkor szándékosan csak nem 
fogják kivégezni a jó adóalanyokat. 

Grefier. Tessék az ottani pénzügyigazgató- 
ság nyugdijosztályához fordulni; egyik ot- 
tani tisztviselő pontosan megmondja Önnek, 
mi a járandósága, legalább élőszóval is meg 
tudja világitani a helyzetet. 

R. László. Sajnálatunkra, közelebbi cimét 
nem tudjuk, de csak tessék az emlitett bécsi 
laphoz adresszálni, onnan majd eljuttatják. 
Csikszeredai előfizető. Kellett választ kap- 

nia, de most ujra érdeklődünk, s az ered- 
ményt pár nap mulva megizenjük. 

Sch. M., szovátai előfizető. Kényszeregyez- 
séget kötött a hitelezőivel. Most hajtják be 
a kinnlevőségeket, hogy a megálilapitott 
arányban fizethessék vissza a betéteket. A 
részvények egyelőre nem értékesithetők. 
h, be szép pagy!... : Dehogy szép, dehogy szép, rémesen gyönge, mint a többi vers is. 
A. M., Csik. Tessék megirni, milyen sors- 

jegyekről van szó, mert csak a számokat kö- 
zölte velünk. 

66097. sz. előfizető. Elkerülte b. figyelmét, 
mert annak idején izentünk. Most ujra meg- 
nézetjük, mi van a sorsjeggyel? 

SORSJEGYEKRŐL 
K. 1.. Osdola - F. I. Moreni. - D. I. 

Nagyszeben. - Iparmüvész. - Sz. S., Buf- 
ten. - Fortuna. B. A, Tusnád. - W. A 
- M. B. Hodod.- K.K. Szatmár. - B. 
Zs., Segesvár. Mentő-, ref., illetőleg zsidó sors- 
jegyeik nem nyertek. - B. E., Vulkán. Olasz 
vöröskereszt sorsjegye 41 lirát nyert. 
mzzzzzzztozemezazaztsetetvn ezeruezm 
Az összes bel- és kültföldi Zös 1 c Idi sorsjegynye- reményjegyzékeket állndóan figyelemmel 

kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz- tárt R. T. Berettyóőszéplak. (Suplacul de Bőrcáu, jud. Bihor.) ; 

JANUAR 20. 

Reiormátus 
Mórház 
Sorsjátél 
résére nyujt esélut 

Egy MILLIÓS 
főnyeremény 

és még ötszáz kisebb összegü nyeremén 
ték az egyetlen, amely egy huzáson ilye 

Sorsjegyek a bizo 
beküldése ellenében a sorsjeguirodától (Cluj- 

megrendelhetők. 

JANUAR 20. 

Két ötvenezres 
öt huszezres 

tiz tizezres 

tiz ötezres 

harminc háromezres 

U. - A Református Kórház-sorsjá- 
n sok nagyértékü nyeremény elnye- 

mányosoknál kaphatók. vagy 100 Lei 
Kolozsvár Str. Bratianu 51) 

B. L. 0. OLDAL



(janl 
A Brassói Magyar 
Dalárda közgyülése 

Brassó, január 18. 

Hét évtizede szolgálja Brassóban a magyar 

kultura szent ügyét a Brassói Magyar Daiar- 

da. Lelkes emberek, akik az élet sokszor el- 

sodró hullámverésében szenvednek és küz- 

ködnek, gyülnek össze hetenként többször, 

hogy lerázva magukról a mindennapi élettu- 

sa porát, áldozzanak a dal muzsájának és 

épitgessék a magyar kultura világitótornyát. 

Sokkal, nagyon sokkal tartozik magyar né- 

pünk ennek az egyesületünknek, de sajnos, 

nem nagy igyekezetet mutat arra, hogy hálá- 

ját lerójja és egységes felsorakozással bizto- 

sitsa a kiváló dalosgárda munkájának zavar- 

talanságát és sikerét. És ez a közöny sem 

lankasztja el a Dalárda energiáját, munka- 

kedvét, törhetetlen kitartását, hanem öntuda- 
tosan és ingadozás nélkül végzi az önként 

vállalt nagy munkát, teljesiti a történelmi 

idők által reá rótt szent kötelességeket. Ott 

ragyog fölötte a reménység, hogy a magyart- 

ság mégis csak tudatára ébred annak, hogy 

mivel tartozik ennek az intézményünknek és 

keblére öleli, hogy aztán gondtalanul szen- 

telhesse munkáját és lelkesedését a kultura 

nagy ügyének. 
Ez a Brassói Magyar Dalárda tegnap dél- 

után tartotta meg nagy érdeklődés mellett, 

rendes évi közgyülését. A gyülésen Szemlér 

Ferenc és Szabó Béni elnökök elnököltek 
Szemlér Ferenc hatásos megnyitója után Sza- 
bó Béni vette át a gyülés vezetését és kez- 
detét vette a napirend letárgyalása. Az eilen- 
őrök és ellenőrző bizottság jelentése alapján 
a közgyülés elfogadta a pénztári jelentést és 
költségvetést és megadta a felmentvényt a 
pénztárosoknak és ellenőröknek. Nagy tet- 
széssel fogadta a hallgatóság Vermessy Sán- 
dor főtitkár nagy gonddal megszerkesztett 
évi jelentését, melyet jegyzőkönyvi köszönet- 
tel honorált a közgyülés. A jelentés a legna- 
gyobb elismerés hangján emlékezett meg 
Grünfeld Vilmosról, a B. L. tulajdonosáról, 

aki példátadó áldozatkészséggel karolta fel 
a Dalárda közérdekü ügyét. A Dalárda há- 
lájának és elismerésének bizonyságául a de- 
rék emberbarátot és kulturmunkást örökös 
tiszteletbeli tagjává választotta és kimondect- 
ta, hogy ezen határozatot diszoklevélben fog- 
lalva fogják a kitüntetettel közölni. 
A közgyülés egyhangu határozattal mon- 
dotta ki az alapszabályok szükségessé vállott 
módositását. Ennek értelmében a dalárda pár- 
toló tagjai ezentul évenként két rendes elő- 
adásra két-két belépti jegyet kapnak dijtala- 
nul. 

A napirend utolsó pontját a tisztujitás ké- 
pezte. Közfelkiáltással ujból megválasztattak 
a régi elnökök és alelnökök, valamint a töb- 
bi főtisztviselők és az egész választmány. 
A gyülés berekesztése előtt Szabó Béai há- 

lás köszönetét tolmácsolta mindazokkal szem- 
ben, akik a Dalárda érdekeit szolgálták és 
ezek között elismeréssel méltatta a B. I. ön- 
zetlen munkáját. 

Este nyolc órakor háziestélyt tartott a Da- 
lárda, hogy azon ünnepelje azon tagjait, akik 
az arany-, illetve gyémánt-lanttal lettek ki- 
tüntetve. Gyémánt-lantot kaptak Fuhrmann 
Jánosné és Tekonczia Jánosné, aranylantot: 
Pál András, Sükösd József, Ráduly Kálmán 
és Kádár Irma. 

- A BRASSÓI RÓM. KATH. NŐEGYLET 
IFJUSÁGI SZAKOSZTÁLYA a „Leány-Klub' 
folyó hó 23-án délután 5 órakor tartja köz- 
gyülését a nővédelmi irodában, (Kolostor-ut- 
ca 23.), melyre tisztelettel meghivja az érdek- 
lődőket. 
- ORSZÁGOS REF. KÓRHAZNAP BRAS- 

SÓBAN. Tegnap Erdély reformátusai orszá- 
gos kórház-napot rendeztek, hogy ezzel egy- 
felől a kórházsorsjáték eddigi eredménye mi- 
att hálát adjanak az Urnak, másfelől pedig 

a létesitendő református kórház ügyének 
ujabb propagandát csináljanak. Brassóban 
lélekemelő ünnepségek között zajlott le cez a 
nap. Délelőtt a belvárosi és Derestyei-uti 
templomokban, délután a Gyár-uti imaház- 
ban és a cukorgyári telepen tartottak ünnepi 
istentiszteleteket, amelyeknek perselypénze 
mind a nagy cél szolgálatára szenteltetett. 
Délután 6 órakor müvészi nivón álló vallásos 
estély volt a belvárosi templomban, amelyet 
zsufolásig megtöltött a közönség. A vallásos 
estélyen nivós előadást Dániel Viktor refor- 
mátus középiskolai rektorprofesszor tartott. 
Kiváló élvezetben részesitette a közönséget 
dr. Harmath Zoltánné gyönyörü éneke, Nagy 
József orgonajátéka és szavalata, valamint 
Kovács Ágnes szavalata. Az orgonakisérettel 
elismerést Bojérné Hübner Margit szerzett. 

sra BPÁRIS 
sziNFOL70, 

Asszonyoknak 

Ez a kis irás azoknak szól, akik még nem 
tartanak a kenyérproblémánál és akik gyüj- 
tik azokat a bizonyos recepteket. 
Bebotlottam egy párisi főző-iskolába, oft ta- 

nultam ezt a két receptet. Fő előnyük az, 
hogy gyorsan el lehet késziteni, pompás és 
sokba sem kerül. 
A célnak megfelelő teremben, melynek fa- 

lait ideális berendezésü modern konyhatervek, 
és régi mesterek festményei után kopirozott, 
szorgoskodó háziasszonyok képei függnek, 
egy emelvényen áll az előadó asztal és mel- 
lette a gáz-tüzhely. Rövid kommentárok után 

és a szükséges anyagok pontos bemondása 

közben, az előadónő máris erélyesen gyurja. 

keveri az „Irós Szelet"-et és 12 perc mulva 

kész az izletes harapnipaló. Tehát: Vegyünk, 
(ha van miből) tetszés szerinti nagyságu Ger- 
vais sajtot. (Fontos, hogy puha és nem erős 
sajt legyen.) Ennek fele sulyában vajat és a 
sajt sulyápal egyezően lisztet, csöpp sőót. 
Gyorsan összegyurni (minden folyékony elem: 
piz pvagy tej hozzáadása nélkül) és fél centi- 
méteres pastagságban kinyujtani. Vojás sár- 
gájával a felületet bekenni és tetszés szerint 
kockákat, vagy téglányokat vágni. flozzáte- 
szem, hogy a sütésben nem nőnek, hanem 
kisebbednek, tehát nem szabad őket tul ki- 
csikre szabni. Alig 7-12 perc alatt, arany- 
szinüre sül. Még melegen, sópal meghinteni. 
Kitünő tea-sütemény, akár hidegen, vagy me- 
legen tálalva. 

Még egy „Marcipán" receptet adok, mely 
bármilyen cukorgyümölcs kombinációjával, 
nemcsak izléses nyalánkság, de szemnek is 
tetszetős. Vegyünk 125 gramm leforrázott, és 
legfinomabbra megdarált mandulát. Ugyan- 
csak finomra tört 125 gramm porcukrot, egy 
evőkanálnyi meleg vizet, ugyanannyi „Kirsch 
vagy más likőr izét és egy kis kanálnyi rizs- 
lisztet. Mindezt alaposan össezdolgozni, amig 
egyenletes, sima anyaggá nem oálik. Két-há- 
rom csöpp „Methulin kék' kozzáadásábval, 
erősen belegyurva a masszába, szép zöld szi- 
nüvé oválik az anyag. (De tetszés szerint egyéb 
nöpényi szinekkel is meg lehet festeni.) Most 
formáljunk apró gömböket és pegyünk akár 
aszalt szilovát, cukorban eltett kajszint, nragy 
ikmagozott datolyát és az összegyurt kis göm- 
böket helyezzük el olyképpen, hogy a gyü- 
mölcs belsejét a marcipán adja. Az ilp, mó- 
don formált édességeket cukormázzal ronjuk 
be. Ehhez 250 gramm porcukrot, egy deciliter 
vizzel, két kávéskanál ecettel fel teszünk főz- 
ni. (Olyképpen, hogy előbb a opizet, majd a 
cukrot, végül az ecetet öntjük belé.) Folytonos 
keverés mellett figyeljük, mig a cukor szá- 
las lesz. Most egyenkint mártogassuk be az 
elkészitett marcipánokat és száritás celjából 
egy márványlapra, vagy ennek hijján olajo- 
zott tálra helyezzük, amig teljesen ki nem 
hülnek. Kis papirburkolatba tépe, nagyon de- 
koratio hatásu is. 

MANDY ILONA 

A magyuar regényu- 

irodalom szenzációja 

Szabó Dezső 

Megeredi 
az esé 
cimü regénye. - Az ELSODORT 

FALU folutatása. - Ára I6G3 Lei 

Kapható a 

Brassói Llapok Könyvoszfályában. 
....... 

1 el L " 

* 5 

* 

4" 

. 
x v 1 * 

Hétköznap : egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 750, illetve 15 le: Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250 0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lej 

........... 

Vétel-eladás A brassói vasuti 

50-szeri megielenésnél 2 lei 

vendéglő] Érettségizett gépirónő irodai 
bérbe venne speciális jégver- alkalmazást keres. Ajánlato- 

ILIÁN (Marosillyén) vasuti ál- met. 16575 kalorgala kisdéhívatalához 
lomás közvetlen közelében , 16502 
HAZ VENDEGLŐVEL, szÁt. Allást keres 
LODAÁVAL 350 ezer lejért el- 
adó. Érdeklődők forduljanak 
a jelenlegi vendéglőshöz „Res- 
taurant Gara'. 10594 

CSOKOLAÁDÉGYAR kakao- 
babhoz komplett berendezés- 
sel, Bánátban jól bevezetve, 
eladó. Készpénzforgalom, kint- 
levőségek nélkül. Szükséges tő- 
ke 800.000-1.000,000 lej. Cukor- 
adó-kedvezmény. Ajánlatok 
„Részvény' jeligére Rudolf 
Mosse, Timisoarai ügynökség- 

mearem 
Vas-, müszaki-, gépkereske- 

delmi-utazó hasonszakmákban, 
vagy belső teendőkre is állást 
keres. Cim a kiadóban. 16514 

ári- 
8ER. 
fog- 

106380 

Szerényigényü középkoru nő 
házvezetőnői állást keres. „Vi- 
déki uriház' jeligére a brassói 

Fuchs fogorvos (20 évi 
si praxissal), Bukarest, 
ZEI 35. Dijtalan kezelés. 
huzás. 

Vegyes 
e 

LEIPZIGI MINTAVÁSÁRUA 
megbizásokat vállal technika1- 
lag képzett fiatalember. Cim 
16419 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Petőfi összes költeményei 
egész vászonkötésben 65 lej, 
ufánvéttel 85 leji Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 

Népszinmüvek 
Mükedvelői előadásokra 

Abonyi A betyár kendője 
Géczi: Amit az erdő mesél 
Géczi: Gyimesi vadvirág 
Szigligeti: A cigánu 
Tóth: A falu rossza 
Rátkau: Felhő Klári 
Erdélui Leánykérők 
Guyőry: Nótás Kata 
Berczik: Parasztkisasszony 
Tóth Ede A tolonc 

Almássy: A tót leányu 
Lukácsy: A vereshaiu 

A felsoroltakon kivül is igen nagyu 
választék van 

Egy-egy kötet ára 54- lej 

Portó 10 lei - Az összeg előzetes bekül 
dése ellenében szállitja a 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

Sloan's Liniment bámulatosan 
. z 

o Ha masszirozás nélkül alkalmaszó é tájó tám. részen, a fájdalom eltünik. Kisérelje . Linimént-et zsába, rheuma, izom és i eglezm lom minden esetében. 
SLOANS Milliók használják. 

Egy üveg ára 7S5 Le! N EN 
megőli a 

A Suseni-gyergyóujfalvi „Hangya'" fo. 
gyasztási és értékesitő szövetkezet felszámoló. 
bizottsága felhivja az összes hitelezőit, hogy 
a szövetkezetnél fennálló követeléseiket a mai 
naptól számitott 6 hónap alatt a kereskedel. 
mi törvény értelmében, Bányász András fel. 
számoló bizottsági tagnak irásban jelentsé) 
be. Hat hónap után bejelentett követelések 
figyelembe nem vétetnek. 

A Fogy. szövetkezet felszámoló 
bizottsága. 

Ne az árat nézze, nem minden 
ondolálás egyforma 

Vas ondolálásért 8 napi garancia: 
Szakszeriü vizondolálás, hajápo- 

lás és halfestés. Manikür! Pedikür! 

A.PIONÁ 
hölgyfodrász, Brassó, Weisz Mihály-utca 21 sz. 

A „liput 
olvasólámpa 

A „LILIPUT" OLVASÓLÁMPA egy igen 
praktikus, csinos és aránylag olcsó ajándék. 

tlárgy. Használható a könyv fedelére kapcsol. 
va. Puhakötésü könyveknél néhány lapot ösz. 

szefogva, könnyen felkapcsolható, sőt 

könyv kiolvasott lapjai is lefoglalhatók a lám. 

pa kapcsával. A lámpa egy megfelelő nnsszi 

ságu vezetékkel és kontaktussal van allátva 
Ernyője minden irányban forgatható, miáltal 

a fényt tetszés szerint vetithetjük, ugy szabá 

lyazhatjuk, hogy az kizárólag az olvasmány! 
világitsa meg. Az esetleg ugyanazon szobában 
tartózkodó többi személyeket a lámpa fény 
nem zavarja. 

HAZASTAÁRSAK a „Liliput" használata ál 
tal nem zavarják egymást az alvásban és ez 

által megszünteti a családban a mindennapos 

surlódásokat. 

A „LILIPUT" lényegesen kevesebb áramot 
fogyaszt, mint a közönséges éjjeli szekrény 
lámpa és ezáltal igen hamar amortizálódik. 

A „LILIPUT" az ágyban a legideálisabb ol- 
vasólámpa. 

Villanyégő gyanánt általában a gömbpölyi 
homályos Mignon-foglalatu, 15 Wattos aörtél 
használják. 
A „LILIPUT" OLVASÓLÁMPA ARA 260- 

Lei és kapható a 

BrassórLapotKön vosztólyábani 
Kapu-utca 56-58 az udvarban ) 

s00S ALFRED 
nóői lodrász. Brassó, Hirscher-utca 16. 

lartós hullámokban 
speciá 1sta. fejmosás, manikűr, haj- 
testes es mindenfele hajmunkák. 

Kihullott hajat megveszek! 

aakt 

hez kéretnek. 16591 kiadóba. 165901 ban. 

Felelősszerkesztő: Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Teleton - 
interurban: (szerk. és kiadóhivatall! 1-77 és 82 
Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu B. L. Kocsis Bé csis B éla Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 

A SRASSO1 LAPOK ayomdavállalatának kiadasa es cotaslós anyomása, Brassában. 

ahány nyelvet tud! 
FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- Schidloi dr.: „1000" szó 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
gyakorlati módszere világnyelveknek mag dr. Latzkó. Ára kötve 163.- lej. 1á 

ANGOL NYELVTAN, kulccsak együtt. Irta. uten ovaló tanulására. Szakférfiak vélemén! 
szerint Schidlof dr. módszere a magántan dr. Latzkó H. Ára kötve 163.- lej. a 

lást teljesen uj mederbe terelte. Kaphat 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félevre 609, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28. évente 56 pengő. A tőöbbi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str. 

loan Creanga 2. Telefon 17 (Balogh Géza) NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 

MEGSIOTA eukarest Dán Dánie a Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- nek külccsel nze őknek 1 e ; 1653.- lej. Német nyelotan, vászonkötésben okt 

u zián mán) - Ko ozsvár: Str Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - . Francia nyelotan 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererie 1 (Sörház-u - Magyszeben: é e OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. Angol n tan 204-b 

nului 13. (Szigetváry László, - Szalmár: Csokonai-u 10. (Váradi Józset) - Uivarhely megye Honti R. Ára kötve 163.- lej. y . 22- L 

és Székelyudvarkely. Orbán Balázs-u, 31. (Varró Elek), - Szilágyso ulyó: (Helperin Ernő) Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- Olasz nyelotan " 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhívatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hic- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szolgálunk. 

B. L. 110. OLD4I. 

Kaphatók és póstán utánvéttel szállitja a é. 

Brassói Lapok Könyvosztálya, Brass 


